Тема №1. Понятие, специфика и основное содержание избирательного права: виды избирательных систем, место политических партий в избирательном процессе

Выборы являются одним из древнейших институтов конституционного права. Выборы как форма волеизъявления населения были известны еще в первобытнообщинном строе, где на общем собрании избирались старейшины общин, а позднее и военачальники. Постепенно процедура выборов все более усложнялась и в конце XVIII века была разработана классическая теория выборов, основные идеи которой сводились к признанию того, что суверенитет неотъемлемо принадлежит народу, который и является источником любой власти.

Народ поручает осуществление власти своим представителям (депутатам), которых определяет путем проведения демократических выборов.

Со временем утвердились определенные требования и правила, выполнение которых должно обеспечить объективное волеизъявление избирателей, затруднить или сделать невозможным фальсификацию результатов выборов. Важнейшие из них закрепляются в конституциях стран.

На сегодняшний день выборы - один из институтов конституционного права, имеющий определенную специфику предмета и метода правового регулирования, основных используемых критериев.

Таким образом, под избирательным правом следует понимать институт конституционного права, представляющий собой систему правовых норм, регулирующих общественные отношения, формирующиеся в процессе реализации гражданами их права избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также процедуру реализации данных прав в процессе организации и проведения выборов и в межвыборный период.

Сложная внутренняя структурированность избирательного права обусловлена главным образом особенностями его предмета, которым являются конкретные нормы законодательного обеспечения, складывающиеся в процессе выборов и включающие в себя Конституцию Российской Федерации, федеральные законы, конституции, уставы и законы субъектов Российской Федерации; указы Президента Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации, постановления избирательных комиссий и иные нормативные правовые акты, а также сложившаяся практика их применения

Для раскрытия содержания избирательного права и механизма его применения необходимо прежде всего отметить, что выборы представляют собой растянутую во времени избирательную кампанию, совокупность этапов избирательных действий и процедур, регламентированных законодательными и иными нормативными правовыми актами.

Содержание избирательного права - это облеченные государством в форму правовых норм принципы, положения и гарантии, согласно которым проводятся выборы, осуществляются действия и принимаются решения гражданами, политическими партиями, избирательными комиссиями, другими органами, наделенными полномочиями по подготовке и проведению выборов, иными субъектами правоотношений на различных этапах избирательной кампании.

Содержанием избирательного права являются также положения, регламентирующие этапы, порядок, правила и процедуры осуществления избирательных действий и принятия компетентными органами решений по регистрации или учету избирателей, составлению списков избирателей, образованию избирательных округов, избирательных участков, выдвижению и регистрации кандидатов, предвыборной агитации, проведению голосования и подведению его итогов и другим вопросам.

Наконец, содержание избирательного права составляют положения, предусматривающие ответственность лиц, нарушивших нормы избирательного права, и восстановление субъективных избирательных прав тех или иных участников выборов (кандидатов, политических партий, избирателей и др.).

Традиционно в теории конституционного права понятие «избирательное право» принято рассматривать в объективном и субъективном смысле.

Объективное избирательное право демократически развитых государств как правовая категория - это система юридических норм, сформулированных в законодательных и иных нормативных правовых актах, закрепляющих общественные отношения (права граждан избирать и быть избранными в органы государственной власти и местного самоуправления, а также право отзыва избирателями избранных лиц, не оправдавших их доверия), регулирующие деятельность (принципы и правила поведения) субъектов, участвующих в избирательном процессе. В объективном смысле это также сфера научных исследований и учебная дисциплина.

М.В. Баглай, В.А. Туманов рассматривают избирательное право в объективном смысле как совокупность законодательных актов и других правовых норм, регулирующих статус избирателей, избирательную систему, иные отношения, складывающиеся в ходе избирательного процесса; как синонимы используются также термины «избирательное законодательство», «законодательство о выборах». По мнению В.В. Маклакова, объективное избирательное право регулирует избирательную систему в «широком» смысле, но не во всем ее объеме. Она регулируется не только правовыми нормами, но и корпоративными нормами общественных объединений, участвующих в выборах, обычаями и традициями, нормами политической морали, этики.

Избирательное право включает в себя и отдельные нормы других отраслей права - трудового, гражданского, административного, уголовного, судебно-процессуального. Такие нормы можно назвать поливалентными, ибо они одновременно имеют отношение к двум или более отраслям права.

В субъективном смысле избирательное право - это гарантированная гражданину государством возможность участвовать в выборах государственных органов и органов местного самоуправления. В данном случае оно представляет собой комплекс конкретных прав лица, среди которых особо следует выделить активное и пассивное избирательное право в связи с политическими правами человека и гражданина (субъективное избирательное право).

Как любая отрасль права избирательное право состоит из принципов или системы основополагающих начал, на которых строится избирательная система Российской Федерации, организуются и проводятся выборы и референдум, устанавливаются требования и условия, без соблюдения которых любые выборы и референдум не могут быть признаны легитимными.

В Российской Федерации проведение выборов и референдумов осуществляется на основе следующих принципов:

- всеобщего избирательного права;

- прямого и равного избирательного права;

- тайного голосования на выборах;

- добровольного и свободного участия в голосовании;

- состязательности, гласности и обязательности выборов;

- сочетание мажоритарной и пропорциональной избирательных систем;

- альтернативность, состязательность и периодичность проведения выборов;

- проведение выборов избирательными комиссиями.

Так, избирательные права граждан закреплены в статье 32 Конституции Российской Федерации, как право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления.

В силу взаимосвязанных положений части 3 статьи 3 и частей 1, 2 статьи 32 Конституции Российской Федерации избирательные права как права субъективные выступают в качестве элемента конституционного статуса избирателя, вместе с тем они являются элементом публично-правового института выборов, в них воплощаются как личный интерес каждого конкретного избирателя, так и публичный интерес, реализующийся в объективных итогах выборов и формировании на этой основе органов публичной власти.

При этом право избирать в органы государственной власти и органы местного самоуправления обозначено как активное избирательное право, а право быть избранными — как пассивное избирательное право.

Активное избирательное право гражданин Российской Федерации приобретает по достижении 18 лет, пассивное избирательное право — по достижении возраста, установленного Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, конституциями (уставами), законами субъектов Российской Федерации.

Конституцией Российской Федерации и конкретизирующими ее положения нормативными правовыми актами в сфере избирательных прав и права на участие в референдуме устанавливаются как гарантии реализации данных прав, так и определенные ограничения в отношении избирательных прав и права на участие в референдуме.

Гарантиями избирательных прав и права на участие в референдуме являются установленные Конституцией Российской Федерации, законом, иными нормативными правовыми актами условия, правила и процедуры, обеспечивающие реализацию избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации.

Одной из конституционной гарантией защиты избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации является обеспечение правильного и своевременного рассмотрения судами дел о защите указанных прав. Ограничения избирательных прав и права на участие в референдуме допускаются только на основании конституционных установлений и закона.

Согласно части 3 статьи 32 Конституции Российской Федерации не имеют ни активного, ни пассивного избирательного права граждане, признанные судом недееспособными, а также содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда.

Конкретизация конституционных положений в законах, регулирующих сферу избирательного права, устанавливает определенные ограничения относительно возраста, гражданства, времени проживания на территории Российской Федерации и других факторов.

Пунктом 1 статьи 4 Федерального закона от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 67-ФЗ) гражданин Российской Федерации, достигший на день голосования возраста 18 лет, имеет право избирать, быть избранным депутатом представительного органа муниципального образования, голосовать на референдуме, а по достижении возраста, установленного Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, конституциями (уставами), законами субъектов Российской Федерации, - быть избранным депутатом законодательного (представительного) органа государственной власти, выборным должностным лицом.

Гражданин Российской Федерации, который достигнет на день голосования возраста 18 лет, вправе участвовать в предусмотренных законом и проводимых законными методами других избирательных действиях, других действиях по подготовке и проведению назначенного референдума. До назначения референдума в действиях по подготовке и проведению референдума имеет право принимать участие гражданин Российской Федерации, достигший возраста 18 лет.

Для пассивного избирательного права устанавливаются следующие возрастные барьеры:

35 лет на выборах Президента Российской Федерации

21 год - депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и в законодательные (представительные) органы государственной власти субъектов Российской Федерации;

30 лет - главы исполнительной власти субъекта Российской Федерации

21 год - в органы местного самоуправления.

Важным условием реализации избирательных прав является наличие так называемого «чистого» гражданства РФ под которым следует понимать отсутствие гражданство иностранного государства или иной документ, подтверждающий право постоянного проживания гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства.

Так, согласно пункту 31 статьи 4 Федерального закона № 67-ФЗ не имеют права быть избранными граждане Российской Федерации, имеющие гражданство иностранного государства либо вид на жительство или иной документ, подтверждающий право на постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства. Указанные граждане вправе быть избранными в органы местного самоуправления, если это предусмотрено международным договором Российской Федерации.

Таким образом, активное избирательное право при выборах в органы местного самоуправления предоставляется иностранцам, достигшим 18 лет, постоянно или преимущественно проживающим на территории муниципального образования, в котором проводятся выборы или референдум. Правом быть избранным в органы местного самоуправления в Российской Федерации иностранные граждане не обладают.

В Конституции Российской Федерации установлено единственное ограничение по времени проживания на территории РФ для обладания пассивным избирательным правом. Так согласно части 2 статьи 80 Конституции Ростовской области кандидат на пост Президента Российской Федерации должен постоянно проживать в России не менее 10 лет.

При этом ряд иных ограничений прав граждан на участие в управлении делами государства, в том числе на занятие выборной публичной должности, и право избирать и быть избранными посредством свободных выборов в органы государственной власти и органы местного самоуправления на основе всеобщего и равного избирательного права имеется в федеральных законах, регулирующих условия и порядок их реализации.

Свою позицию о них высказал Конституционный Суд Российской Федерации в ряде решений.

Так, в Постановлении от 10.10.2013 № 20-П Конституционный Суд Российской Федерации отметил, что Право граждан на участие в управлении делами государства, в том числе на занятие выборной публичной должности, и право избирать и быть избранными посредством свободных выборов в органы государственной власти и органы местного самоуправления на основе всеобщего и равного избирательного права, гарантированные статьями 3 и 32 Конституции Российской Федерации, не будучи абсолютными, могут быть подвергнуты определенным ограничениям при соблюдении указанных в ней критериев: согласно Конституции Российской Федерации осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц (статья 17, часть 3); все равны перед законом и судом (статья 19, часть 1); государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств; запрещаются любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности (статья 19, часть 2); в Российской Федерации не должны издаваться законы, отменяющие или умаляющие права и свободы человека и гражданина (статья 55, часть 2); права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства (статья 55, часть 3).

В своем определении от 04.12.2007 № 797-0-0 Конституционный Суд Российской Федерации обосновал правомерность ограничения пассивного избирательного права в связи с наличием гражданства иностранного государства, указав, что поскольку гражданин Российской Федерации, имеющий гражданство иностранного государства, находится в политико-правовой связи одновременно с Российской Федерацией и с соответствующим иностранным государством, перед которым он также несет конституционные и иные вытекающие из законов данного государства обязанности, значение для него гражданства Российской Федерации как политико-юридического выражения ценности связи с Отечеством объективно снижается. Волеизъявление такого лица - в случае избрания его депутатом законодательного (представительного) органа государственной власти - в процессе реализации депутатских полномочий может обусловливаться не только требованиями конституционного правопорядка России и интересами ее народа, но и требованиями, вытекающими из принадлежности к иностранному государству.

Согласно пункту 32 статьи 4 Федерального закона № 67-ФЗ не имеют права быть избранными граждане Российской Федерации:

- осужденные к лишению свободы за совершение тяжких и (или) особо тяжких преступлений и имеющие на день голосования на выборах неснятую и непогашенную судимость за указанные преступления;

- осужденные к лишению свободы за совершение тяжких преступлений, судимость которых снята или погашена, - до истечения десяти лет со дня снятия или погашения судимости;

- осужденные к лишению свободы за совершение особо тяжких преступлений, судимость которых снята или погашена, - до истечения пятнадцати лет со дня снятия или погашения судимости;

- осужденные за совершение преступлений экстремистской направленности, предусмотренных Уголовным кодексом Российской Федерации, и имеющие на день голосования на выборах неснятую и непогашенную судимость за указанные преступления;

- подвергнутые административному наказанию за совершение административных правонарушений, предусмотренных статьями 20.3 и 20.29 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, если голосование на выборах состоится до окончания срока, в течение которого лицо считается подвергнутым административному наказанию;

- в ряде иных случаев, установленных Федеральным законом № 67-ФЗ.

Пунктом 4 статьи 4 Федерального закона № 67-ФЗ установлено, что активным избирательным правом обладает гражданин, место жительства (место пребывания) которого расположено в пределах избирательного округа. Под местом жительства в контексте указанной статьи  следует понимать место постоянного или преимущественного пребывания, подтвержденное соответствующей регистрацией (по месту жительства или по месту пребывания).

Факт нахождения места жительства или временного пребывания гражданина на территории определенного избирательного участка устанавливается органами регистрационного учета граждан Российской Федерации, а в определенных случаях другими уполномоченными на то органами, организациями и должностными лицами.

Важно подчеркнуть, что пребывание гражданина Российской Федерации вне его места жительства во время проведения в округе, в котором расположено данное место жительства, выборов не может служить основанием для лишения его нрава на участие в выборах в органы государственной власти, органы местного самоуправления.

Так, согласно пункту 16 статьи 64 Федерального закона № 67-ФЗ при проведении выборов в органы государственной власти, референдума субъекта Российской Федерации избиратель, участник референдума, который будет находиться в день голосования вне места своего жительства, вправе подать в избирательную комиссию, комиссию референдума заявление о включении в список избирателей, участников референдума по месту своего нахождения в порядке, установленном ЦИК России.

Список избирателей, участников референдума составляется соответствующей комиссией, в том числе с использованием ГАС «Выборы», отдельно по каждому избирательному участку, участку референдума на основании сведений, представляемых по установленной форме уполномоченным на то органом или уполномоченным должностным лицом.

Избирательные права граждан не исчерпываются конституционными правами граждан избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления.

К избирательным правам относится право участия и в других избирательных действиях, в частности в выдвижении кандидатов (их списков); участие в предвыборной агитации; участие в наблюдении за проведением выборов, работой избирательных комиссий, включая установление итогов голосования и определение результатов выборов. Гражданин, который достигнет на день голосования возраста 18 лет, вправе участвовать в предусмотренных законом и проводимых законными методами других избирательных действиях, нежели непосредственно голосование.

Объективное и субъективное избирательное право тесно взаимосвязаны:

1. Объективное избирательное право есть нормативная форма бытия субъективных избирательных прав (наряду с правосознанием и юридической практикой). В этом качестве объективное право выступает нормативным источником избирательных прав граждан;

2. В нормах объективного права устанавливаются модели правового поведения (правомерного и неправомерного) субъектов избирательных правоотношений;

3. Объективное право не только указывает на объем и содержание правомочий обладателей избирательных прав, но и определяет порядок их осуществления;

4. В объективном избирательном праве фиксируются гарантии охраны и защиты избирательных прав граждан (в частности, меры юридической ответственности);

5. Объективное избирательное право служит официальным критерием оценки законности поведения субъектов избирательных правоотношений.

Избирательные системы
Современное демократическое государство не может существовать без цикличного проведения выборов в органы управления, без проработанных избирательных процедур. При этом основной задачей избирательного права является поиск избирательных систем, обеспечивающих максимальный полный учет волеизъявления людей и соответствующее этому волеизъявлению представительство интересов  в органах государственной власти и органах местного самоуправления.

Под избирательной системой в Российской Федерации понимается важнейший элемент механизма осуществления народного суверенитета, обеспечивающий преемственность и воспроизводство государственной власти и местного самоуправления демократическими технологиями и процедурами, представляющий собой порядок выборов Президента Российской Федерации, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, порядок выборов в иные федеральные государственные органы, предусмотренные Конституцией Российской Федерации и избираемые непосредственно гражданами Российской Федерации в соответствии с федеральными законами, порядок, используемый при выборах в органы государственной власти субъектов Федерации, а также при выборах в органы местного самоуправления, проводимых в соответствии с федеральными законами, законами и иными нормативными правовыми актами законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Федерации.

Понятие избирательной системы принято употреблять в двух значениях - широком и узком.

Избирательная система в широком смысле - это политико-правовая категория, представляющая собой результат фактических (как урегулированных нормами права, так и не урегулированных) общественных отношений по формированию органов власти в государстве посредством выборов.

Избирательная система в узком смысле - это институт конституционного права, представляющий собой совокупность конституционно-правовых норм, регулирующих особенности распределения мандатов между кандидатами на выборные должности в соответствии с количеством полученных (или же посчитанных за них) голосов избирателей и воздействующих в связи с этим на иные аспекты избирательного процесса.

Виды избирательных систем
В настоящее время существуют следующие виды избирательных систем:

1. Мажоритарная избирательная система.

1.1. Мажоритарная избирательная система относительного большинства.

1.2. Мажоритарная избирательная система абсолютного большинства.

1.3. Мажоритарная избирательная система квалифицированного большинства.

2. Пропорциональная избирательная система.

3. Смешанная избирательная система.

Остановимся более подробно на каждом виде избирательных систем.

Мажоритарная избирательная система
Является исторически первой избирательной системой. Выступает как один из способов определения результатов выборов и распределения депутатских мест в центральных и местных представительных органах, при котором депутатские места в каждом избирательном округе достаются кандидату, который собрал установленное большинство голосов (кандидаты меньшинства при этом не могут быть избраны).

Избирательные округа, где применяется мажоритарная система, чаще всего бывают одномандатными, то есть каждая партия выставляет только одного кандидата, и редко - многомандатным, когда партия выставляет целый список своих кандидатов и избиратель голосует за список в целом.

В зависимости от того, какое это большинство, различают мажоритарную систему относительного (простого) большинства и систему абсолютного большинства и систему квалифицированного большинства.

Система относительного большинства
Избранным считается тот кандидат, который собрал больше действительных голосов, чем любой другой кандидат в отдельности (N + 1).

Если борьбу ведут кандидаты трех и более партий, то избранным может оказаться тот, кто собрал фактически менее половины поданных по избирательному округу голосов, но больше других кандидатов. Такая система применяется в России (при выборе депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации) США, Канаде, Индии.

При такой системе для партии важно победить как можно в большем числе округов, хотя бы с минимальным перевесом в каждом (большой "перевес" не имеет значения), поэтому доля мест, полученных партией в парламенте, не соответствует числу собранных ею по стране голосов избирателей. Эта же причина толкает многих избирателей голосовать не за своего избранника, а за кандидата другой партии, у которой больше шансов победить, лишь бы не победил кто-нибудь более нежелательный. При таком порядке определения результатов преимущество получают крупные партии.

Система абсолютного большинства
При данной системе необходимо собрать более половины действительных голосов (50% + 1). Если никто из кандидатов не соберет такого числа голосов, то законом может быть предусмотрен 2-й тур (например при выборах Президента Российской Федерации), например, при выборах президента) в виде перебаллотировки двух кандидатов, набравших наибольшее число голосов, либо в виде повторных выборов. И тогда избранным окажется кандидат, собравший относительное большинство голосов.

Система квалифицированного большинства
Крайне редко применяется мажоритарная система квалифицированного большинства, при которой победитель должен получить установленное законом большинство голосов - 3/4, 2/3 и т.д.

Мажоритарная система традиционно считается менее демократичной, так как способствует отсечению мелких партий. Кроме того, она дает возможность манипулировать голосами избирателей с помощью так называемой «избирательной географии» («нарезки» избирательных округов).

При этом очевидными преимуществами такой системы является традиционность применения, относительная простота процедур, прозрачность избирательного процесса. Депутат, избранный по такой системе, ответственен перед конкретными избирателями, не связан партийной дисциплиной и более свободен в представлении народных интересов в парламенте.

Мажоритарная система способствует обеспечению стабильности в парламенте и формированию стабильного правительства и обычно сочетается с двухпартийной системой.

Пропорциональная избирательная система
Способ определения результатов выборов и распределения депутатских мест в центральных и местных представительных органах, основанный на принципе пропорциональности между партийными списками в соответствии с количеством голосов, поданных за каждый список и полученных партией, выдвинувшей список кандидатов, мандатов. Как правило, при пропорциональной системе избиратель голосует за список политической партии, а для определения победителей существует минимум голосов, необходимых для получения мандата.

Так, для распределения голосов вычисляется избирательная квота - необходимое число голосов избирателей для получения одного мандата. Для этого общая сумма голосов, поданных за все списки, делится на число мандатов по избирательному округу. Затем сумма голосов, полученных каждым списком, делится на квоту, целая часть будет соответствовать числу полученных мандатов.

Пропорциональная избирательная система имеет следующие модификации:
1. Пропорциональная система на общенациональном уровне, при которой избирательные округа не выделяются и избиратели голосуют за партию в масштабе всей страны;

2. Пропорциональная система в многомандатных округах, при которой избиратели голосуют за представителей партии в масштабе округа, при этом места распределяются в зависимости от влияния партии в округе.

Традиционно пропорциональная система считается более демократичной, обеспечивая представительство мелких партий в парламенте; сочетается с многопартийной системой, однако может быть и фактором политической нестабильности, особенно в парламентской республике, способствуя дроблению сил в парламенте и делая возможной частую смену правящих коалиций, что в известной мере затрудняет работу правительства.

Примером тому является Италия, в которой за 50 лет сменилось 52 правительства.

В России по пропорциональной системе избирается часть депутатов федерального и региональных парламентов, может применяться и на местных выборах. Среди ее достоинств можно отметить демократичный характер, позволяющий максимально учесть волю избирателей, высокую структурированность избираемых органов, меньшую зависимость депутатов от внешних источников воздействия. Вместе с тем ее явными недостатками являются слабая связь депутатов с избирателями, неравномерно представленные в округе территории, "протаскивание" в избирательных списках малоизвестных и не всегда квалифицированных кандидатов и пр.

В Российской Федерации применяются мажоритарная и пропорциональная избирательные системы.

Суть пропорциональной системы на выборах половины депутатов Государственной Думы в России состоит в следующем. В соответствии с Федеральным законом от 22.02.2002 № 20-ФЗ «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» территория государства объявляется единым избирательным округом. Политические партии выдвигают списки своих кандидатов. Избиратель голосует за один из таких списков. Победа в этом случае пропорциональна числу голосов, поданных за соответствующий список избирательного объединения, причем подсчет ведется по спискам, набравшим более 5%.

Суть мажоритарной системы на выборах половины депутатов Государственной Думы в России состоит в следующем. В соответствии с указанным законом вся территория Российской Федерации разделяется на 225 одномандатных округов, по которым выдвигаются кандидаты партиями или путем самовыдвижения. Избранным по одномандатному избирательному округу признается кандидат, который получил наибольшее число голосов избирателей.

Смешанная избирательная система
Способ определения результатов выборов и распределения депутатских мест в центральных и местных представительных органах, при котором часть депутатских мест завоевывается по мажоритарной избирательной системе, а другая часть - по пропорциональной избирательной системе.

Обычно при смешанной системе устанавливается нижний предел для ограничения представительства мелких партий (например, "пятипроцентный барьер"), что создает условия для формирования более стабильного правительства. Формируются многомандатные округа. При таком порядке в выборах участвуют 4 - 5 наиболее крупных партий; обычно в списки кандидатов вносятся не партии, а их представители, конкретные личности, персоналии.

Смешанная избирательная система призвана учесть недостатки различных избирательных систем. Однако она также имеет свои недостатки. Это может быть, например, несбалансированное преимущество столичных партий и движений перед независимыми кандидатами и представителями региональных объединений.

В большинстве стран избирательные системы используются либо комбинированно (когда выборы проходят в два тура), либо параллельно (когда выбор одного органа власти проходит по одной системе, других, например местных, органов власти - по другой).

Дискуссии о том, какая избирательная система лучше, ведутся долгое время и не прекращаются до настоящего времени. Однако в политической науке уже давно пришли к выводу, что идеальной избирательной системы не существует. Каждая из известных и широко распространенных в мире  систем имеет свои достоинства и недостатки, каждая несет в себе определенную меру справедливости.

Таким образом, однозначно трактовать понятие «избирательная система» весьма сложно в силу того, что целый ряд аспектов в том или ином варианте толкования упускается из поля зрения. Тем не менее, выбор и соответствующее законодательное закрепление государством конкретного вида избирательной системы либо их комбинации поставлены в зависимость от уровня развития общества, его политической и правовой культуры.

К основным путям и направлениям совершенствования избирательных систем можно отнести.

1. Создание реальной политической конкуренции в стране. Искать новые, принципиально иные способы вовлечения людей в избирательный процесс.

2. Создание общественных и государственных механизмов борьбы с так называемыми «грязными» избирательными технологиями и иными недопустимыми манипуляциями общественным сознанием.

3. Улучшение существующей системы регистрации избирателей.

4. Модернизация действующего избирательного законодательства.

5. Совершенствование процедур формирования и функционирования избирательных комиссий различных уровней с целью улучшения эффективности их работы и повышения их независимости и самостоятельности.

6. Повышение гласности, открытости и прозрачности процедуры голосования и подсчета голосов.

7. Совершенствование механизмов финансового обеспечения выборов различных уровней, системы финансового контроля, процедуры судебного разбирательства по делам о нарушениях избирательного законодательства.

Место политических партий в избирательном процессе
Одна из новых для Российской Федерации форм народовластия - политическая партия в последнее время актуализировалась в силу распространения на всех уровнях формирования выборных органов публичной власти пропорциональной избирательной системы.

В правовом государстве в современный период основными, но не единственными участниками политической конкуренции выступают политические партии. Помимо них таковыми являются общественные объединения, преследующие помимо прочих и политические цели, кандидаты, принимающие участие в выборах различного уровня.

Значение политической конкуренции между политическими партиями заключается в том, что она служит способом естественного отбора, который позволяет оставить в политической системе те партии, которые соответствуют духу времени и способны удовлетворить запросы своего электората.

Статус и деятельность политических партий регулируются Федеральным законом от 11.07.2001 N 95-ФЗ «О политических партиях» (далее – Федеральный закон № 95-ФЗ), Федеральным законом от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» и Федеральным законом от 08.08.2001 № 129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» (далее – Федеральный закон
№ 129-ФЗ).

Согласно пункту 1 статьи 3 Федерального закона № 95-ФЗ политическая партия - это общественное объединение, созданное в целях участия граждан Российской Федерации в политической жизни общества посредством формирования и выражения их политической воли, участия в общественных и политических акциях, в выборах и референдумах, а также в целях представления интересов граждан в органах государственной власти и органах местного самоуправления.

Как отмечает Конституционный Суд Российской Федерации в Постановлениях от 09.11.2009 № 16-П, от 01.02.2005 № 1-П и от 16.07.2007 № 11-П, политические партии являются основными коллективными участниками избирательного процесса. Деятельность политических партий непосредственно связана с организацией и функционированием публичной (политической) власти. Политические партии включены в процесс властных отношений и в то же время, будучи добровольными объединениями в рамках гражданского общества, выступают в качестве необходимого института представительной демократии, обеспечивающего участие граждан в политической жизни общества, политическое взаимодействие гражданского общества и государства, целостность и устойчивость политической системы.

Политические партии являются формой объединения, имеющей существенное значение для нормального функционирования демократии. Согласно Постановлениям Европейского Суда по правам человека от 30.01.1998 по делу «Объединенная коммунистическая партия Турции и другие против Турции», от 12.04.2011 по делу «Республиканская партия России против Российской Федерации» любые меры, принимаемые против политических партий, затрагивают как свободу объединения, так и, соответственно, демократию в соответствующей стране.

Порядок создания и деятельность политической партии
В соответствии с Законом о государственной регистрации все юридические лица, включая политические партии, должны быть зарегистрированы в Едином государственном реестре юридических лиц. Он должен содержать, в частности, следующие сведения о каждом юридическом лице: его адрес и имена лиц, которые имеют право действовать от имени данного юридического лица без доверенности. Юридическое лицо обязано сообщить в регистрирующий орган о любых изменениях данных сведений (п. п. 1 и 5 ст. 5 Закона о государственной регистрации).

Закон о партиях предусматривает, что политические партии подлежат регистрации в Едином государственном реестре юридических лиц с учетом установленного данным Законом специального порядка государственной регистрации (п. 1 ст. 15 Закона о партиях). Внесение в реестр изменений осуществляется на основании принимаемого уполномоченным органом исполнительной власти решения о государственной регистрации сведений о создании, реорганизации и ликвидации политической партии и ее региональных отделений, а также иных предусмотренных законами сведений (п. 2 ст. 15 Закона о партиях).

Особенности процедуры регистрации политической партии (как некоммерческой организации) определены в Административном регламенте предоставления Министерством юстиции Российской Федерации государственной услуги по принятию решения о государственной регистрации некоммерческих организаций (утв. Приказом Минюста России от 30.12.2011 N 455).

Исчерпывающий перечень документов, необходимых для государственной регистрации политической партии, установлен пунктом 1 статьи 16 Федерального закона № 95-ФЗ.

Политическая партия, ее региональные отделения и иные структурные подразделения действуют на основании устава политической партии и в соответствии с ним.

Участие политической партии в выборах
Пунктом 1 статьи 36 Федерального закона № 95-ФЗ установлено, что политическая партия является единственным видом общественного объединения, которое обладает правом выдвигать кандидатов (списки кандидатов) в депутаты и на иные выборные должности в органах государственной власти.

Статус политической партии зависит от того, имеет она представительство в органах власти или нет. Политическую партию, победившую на выборах в органы власти, можно отнести к формам демократии, то есть вносящей порядок в осуществление народной демократии.

Партию, не представленную в выборном органе публичной власти, можно отнести к институтам гражданского общества.

При этом она имеет возможность участвовать в его деятельности. Так, например, согласно части 1 статьи 481 постановления Законодательного Собрания Ростовской области от 29.08.2002 № 709 «О Регламенте Законодательного Собрания Ростовской области» политическая партия, не представленная в Законодательном Собрании Ростовской области, независимо от того, действует ли на территории Ростовской области региональное отделение такой политической партии, имеет право один раз в год участвовать в заседании Законодательного Собрания.

Данная законодательная конструкция установлена в связи с тем, что необходимым элементом демократического общества, политические партии, безусловно, необходимы для демократического государства.

При этом объем правомочий политической партии на выборах разного уровня не является одинаковым, а зависит прежде всего от того, на каком уровне (федеральном, региональном или местном) произошло выдвижение кандидатов, списка кандидатов и кто выступил в качестве избирательного объединения: партия в целом или же ее региональное (местное) отделение.

Указанные правомочия касаются права представлять избирательное объединение во взаимоотношениях с другими участниками избирательного процесса, участвовать в агитационной деятельности, осуществлять финансирование избирательной кампании, а также правомочий избирательного объединения по отзыву выдвинутых им кандидатов, списка кандидатов.

Согласно пункту 25 статьи 2 Федерального закона от 12.06.2002
№ 67-ФЗ политическая партия, а в случаях, предусмотренных уставом политической партии, - ее региональные отделения и иные структурные подразделения - вправе принимать участие в выборах, официальное опубликование решения о назначении которых состоялось после представления политической партией в уполномоченные органы документов, подтверждающих государственную регистрацию ее региональных отделений не менее чем в половине субъектов Российской Федерации.

Участие политической партии в выборах в качестве избирательного объединения, имеющего право выдвижения кандидата (списка кандидатов) на выборные должности, оказывает существенное влияние на процессы реализации избирательных прав граждан и формирование представительных органов власти, без которых недостижимо полноценное участие граждан в управлении делами государства.

При этом Конституционный Суд Российской Федерации своим Постановлением от 07.072011 № 15-П подчеркнул, что политические партии содействуют по смыслу статьи 13 Конституции Российской Федерации процессу волеобразования народа, что, в свою очередь, требует согласованного функционирования избирательной системы и многопартийной политической системы, способной адекватно выражать интересы и потребности общества.

Таким образом, на выборах федерального уровня выдвигать кандидатов и списки кандидатов имеет право только политическая партия.

На выборах депутатов законодательного органа государственной власти субъекта Российской Федерации - не только партия, но и ее региональное отделение (если оно создано в данном субъекте Российской Федерации), на выборах депутатов представительных органов и глав муниципальных образований - партия, а также ее региональное или местное отделения (при условии их создания в соответствующем субъекте Российской Федерации и соответствующем муниципальном образовании).

Формы участия политической партии в избирательном процессе
Формы участия политической партии в избирательном процессе могут быть разными, однако не все из них считаются собственно участием в выборах

Политическая партия либо ее структурное подразделение, если это позволяет устав партии) может выдвинуть на разных уровнях выборов:

1. На федеральном уровне - кандидата на должность Президента Российской Федерации, кандидатов, кандидатов, список кандидатов на выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

2. На региональном уровне - выдвижение кандидата на должность высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководитель высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации), кандидатов, список кандидатов на выборах депутатов законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации.

В соответствии с пунктом 2 статьи 32 Федерального закона № 67-ФЗ непосредственное выдвижение кандидатов может быть осуществлено путем самовыдвижения, выдвижения избирательным объединением.

Самовыдвижение кандидата на должность высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации) может предусматриваться законом субъекта Российской Федерации.

В настоящее время в Ростовской области кандидат на должность Губернатора Ростовской области не может быть выдвинут в порядке самовыдвижения. Частью 1 статьи 20 Областного закона от 12.05.2016 № 525-ЗС граждане Российской Федерации, обладающие пассивным избирательным правом на выборах Губернатора Ростовской области, могут быть выдвинуты кандидатами путем выдвижения избирательным объединением.

3. На муниципальном уровне – выдвижение кандидата на должность глав муниципальных образований, кандидатов, список кандидатов на выборах депутатов представительных органов муниципальных образований.

При этом в Ростовской области в соответствии с областными законами от 17.07.2014 № 200-ЗС «О главах городских округов в Ростовской области», от 21.11.2014 № 255-ЗС «О представительных органах и главах муниципальных районов и главах поселений в Ростовской области» и уставами муниципальных образований области главы муниципальных образований в Ростовской области избираются представительными органами муниципальных образований из своего состава и исполняют полномочия их председателей.

Согласно пункту 31 статьи 36 Федерального закона № 95-ФЗ политическая партия не вправе выдвигать кандидатами в депутаты, в том числе в составе списков кандидатов, и на иные выборные должности в органах государственной власти и органах местного самоуправления граждан Российской Федерации, являющихся членами иных политических партий.

Помимо этого, партия может оказать поддержку определенному кандидату, списку кандидатов, выдвинутому другой партией. Такая поддержка может выразиться в финансировании избирательной кампании поддерживаемого кандидата (списка кандидатов), проведении агитационных мероприятий в поддержку либо против того или иного кандидата (списка кандидатов). Однако подобные действия в поддержку независимого или  кандидата или списка кандидатов, выдвинутых другой партией, а также назначение наблюдателей в соответствии с Федеральным законом № 95-ФЗ не считаются участием партии в выборах.

Пунктом 4 статьи 36 Федерального закона № 95-ФЗ установлено, что при выдвижении кандидатов (списков кандидатов) в депутаты и на иные выборные должности в органах государственной власти и органах местного самоуправления политическая партия обязана опубликовать свою предвыборную программу в порядке и сроки, которые установлены законодательством Российской Федерации о выборах.

В соответствии с пунктом 10 статьи 48 Федерального закона № 67-ФЗ политическая партия, выдвинувшая кандидатов, список кандидатов, которые зарегистрированы избирательной комиссией, не позднее чем за 10 дней до дня голосования публикует свою предвыборную программу не менее чем в одном государственном или муниципальном (соответственно уровню выборов) периодическом печатном издании, а также размещает ее в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Для такой публикации используется бесплатная печатная площадь, предоставляемая избирательным объединениям, кандидатам в соответствии с Федеральным законом № 67-ФЗ, иным законом, либо такая публикация оплачивается из средств избирательного фонда политической партии, избирательного фонда кандидата, выдвинутого этой политической партией.

В случае если политическая партия в течение семи лет подряд не принимает участия в выборах, она может быть ликвидирована в порядке, установленном Федеральным законом № 95-ФЗ.

Политическая партия признается участвующей в выборах в одном из следующих случаев проведения голосования на выборах за:

- выдвинутый ею и зарегистрированный федеральный список кандидатов в депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации;

- выдвинутого ею и зарегистрированного кандидата на должность Президента Российской Федерации;

- выдвинутых ею и зарегистрированных кандидатов на должность высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации) не менее чем в 10 процентах субъектов Российской Федерации;

- выдвинутых ею и зарегистрированных кандидатов (списки кандидатов) в депутаты законодательных (представительных) органов субъектов Российской Федерации не менее чем в 20 процентах субъектов Российской Федерации;

- выдвинутых ею и зарегистрированных кандидатов (списки кандидатов) на выборах в органы местного самоуправления более чем в половине субъектов Российской Федерации.

При этом попытки, даже неоднократные, такого участия с выдвижением кандидатов и списков кандидатов, не зарегистрированных либо зарегистрированных, но по тем или иным причинам «не дошедших» до дня голосования, не могут считаться участием политической партии в выборах. Также не учитывается участие в выборах (и даже победа в них) кандидатов, являющихся членами партии, но выдвигавшихся в порядке самовыдвижения.

Таким образом, для признания политической партии участвующей в выборах последней необходимо принять участие как минимум в одной избирательной кампании на федеральном уровне – президентской либо парламентской.

Для того чтобы партия была признана участвующей в выборах на региональном или муниципальном уровне, необходимо обеспечить требуемый территориальный охват по субъектам Российской Федерации, при этом форма участия (выдвижение списка кандидатов или отдельных кандидатов), а также количество выдвинутых кандидатов не имеют юридического значения.

При этом партия считается участвующей в выборах только при выполнении условия, что кандидат, список кандидатов, выдвинутый партией, прошел процедуру регистрации и по нему состоялось голосование.

При проведении выборов в два тура достаточным основанием для признания партии участвующей в выборах является участие кандидата в так называемом первом туре.

Признание партии участвовавшей в выборах не зависит от числа полученных ею голосов.

В отличие от ряда зарубежных государств российское избирательное законодательство не увязывает вопрос об участии в выборах и соответственно сохранение статуса политической партии с электоральным результатом, полученным партией на выборах. Это как раз тот случай, когда для подтверждения правового статуса политической партии важна не победа, а участие.

В российской партийной системе есть партии, регулярно участвующие в выборах и получающие по их результатам довольно скромное число голосов. Однако их численность и территориальный масштаб деятельности соответствуют требованиям законодательства: сам факт их выхода на финишную прямую в предвыборном соревновании доказывает их политическую состоятельность.

Согласно пунктам 6, 7 статьи 39 Федерального закона № 95-ФЗ не допускается приостановление деятельности политической партии со дня официального опубликования решения о назначении (проведении) выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, выборов Президента Российской Федерации, в органы государственной власти соответствующего субъекта Российской Федерации до дня официального опубликования результатов соответствующих выборов.

Однако данная нора не распространяется на случаи, когда цели или действия политических партий направлены на осуществление экстремистской деятельности либо когда политические партии неправомерно осуществляют свою деятельность по производственному признаку, в органах государственной власти и местного самоуправления, в армии, правоохранительных органах, вмешиваются в учебный процесс образовательных учреждений.

Надо отметить, что политическая партия, победившая на выборах, обладает правом использовать различные формы работы представительного органа (инициировать или блокировать законодательный процесс, участвовать в формировании и контроле за деятельностью иных органов публичной власти).

Например, представленные в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации или в законодательном (представительном) органе государственной власти субъекта Российской Федерации политические партии вправе вносить предложения о кандидатурах на должность высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации) Президенту Российской Федерации.

В заключение хотелось бы отметить, что одной из основных целей политической партии является выражение ими мнений граждан по любым вопросам общественной жизни, доведение этих мнений до сведения широкой общественности и органов государственной власти.

При этом важнейшим направлением участия политических партий в осуществлении государственной власти в Российской Федерации выступает их парламентская деятельность.
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