Тема №3. Статус, порядок формирования и полномочия участковых комиссий в системе избирательных комиссий Российской Федерации и Ростовской области.
Одним из основных принципов избирательного права России является принцип организации и проведения выборов независимыми органами, то есть органами, не входящими в систему органов законодательной (представительной), исполнительной или судебной власти. Такими  органами являются избирательные комиссии, объединенные в одну систему.

В систему избирательных комиссий Российской Федерации входят следующие избирательные комиссии:

- Центральная избирательная комиссия Российской Федерации;

- избирательные комиссии субъектов Российской Федерации (Избирательная комиссия Ростовской области);

- избирательные комиссии муниципальных образований;

- окружные избирательные комиссии;

- территориальные избирательные комиссии;

- участковые комиссии.

Все указанные избирательные комиссии, за исключением окружных, действуют на постоянной основе. Окружные избирательные комиссии формируются при необходимости и только в целях подготовки и проведения  выборов депутатов представительных органов власти. Полномочия окружных избирательных комиссий могут быть возложены на иные комиссии (избирательные комиссии субъектов Российской Федерации, избирательные комиссии муниципальных образований, территориальные избирательные комиссии, участковые комиссии).

Полномочия территориальных избирательных комиссий могут быть возложены на действующие в пределах соответствующей территории избирательные комиссии муниципальных образований и на оборот.

Центральная избирательная комиссия Российской Федерации (ЦИК России) возглавляет систему избирательных комиссий Российской Федерации.

ЦИК России является федеральным государственным органом Российской Федерации. В состав ЦИК России входит 15 членов комиссии с правом решающего голоса, назначаемых в состав комиссии Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации (5 членов), Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации (5 членов) и Президентом Российской Федерации (5 членов). По решению ЦИК России каждый из 15 членов работает в комиссии на постоянной (штатной) основе и замещает государственную должность Российской Федерации. Руководят деятельностью ЦИК России председатель комиссии, его заместители и секретарь комиссии. Состав ЦИК России формируется на срок полномочий, составляющий 5 лет.

К основным полномочиям ЦИК России относятся:    

- организация выборов в федеральные органы государственной власти,  референдума Российской Федерации;

- осуществление контроля за соблюдением избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации;

- разработка нормативов технологического оборудования (кабины для голосования, ящики для голосования) для участковых комиссий, утверждение указанных нормативов и осуществление контроля за их соблюдением;

- реализация мероприятий, связанных с развитием избирательной системы в Российской Федерации, внедрением, эксплуатацией и развитием средств автоматизации, правовым обучением избирателей, профессиональной подготовкой членов комиссий и других организаторов выборов, референдумов;

- установление нормативов, в соответствии с которыми изготавливаются списки избирателей, участников референдума и другие избирательные документы, а также документы, связанные с подготовкой и проведением референдума;

 - принятие инструкций по вопросам единообразного применения Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», обязательных для исполнения всеми участниками избирательного процесса.

Избирательные комиссии субъектов Российской Федерации. Срок полномочий избирательной комиссии субъекта Российской Федерации составляет 5 лет. Число членов избирательной комиссии субъекта Российской Федерации с правом решающего голоса устанавливается конституцией (уставом), законом субъекта Российской Федерации и не может быть менее 10 и более 14.

Половина членов избирательной комиссии субъекта Российской Федерации назначается законодательным (представительным) органом государственной власти субъекта Российской Федерации, другая половина - высшим должностным лицом субъекта Российской Федерации (руководителем высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации).

Избирательная комиссия Ростовской области состоит из 14 членов комиссии с правом решающего голоса. Половина членов комиссии назначены Губернатором Ростовской области, половина Законодательным Собранием Ростовской области.

 К основным полномочиям избирательной комиссии субъекта Российской Федерации относятся:

- организация выборов в органы государственной власти субъекта Российской Федерации,  организация референдума субъекта Российской Федерации;

- осуществление на территории субъекта Российской Федерации контроля за соблюдением избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации;

- организация размещения заказа на производство технологического оборудования (кабины для голосования, ящики для голосования) для участковых комиссий;

- утверждение перечня территориальных избирательных комиссий;

 - осуществление правовой, методической, организационно-технической помощи нижестоящим комиссиям.

Избирательная комиссия муниципального образования.  Полномочия избирательной комиссии муниципального образования по решению избирательной комиссии субъекта Российской Федерации, принятому на основании обращения представительного органа этого муниципального образования, могут возлагаться на территориальную избирательную комиссию.

Срок полномочий избирательной комиссии муниципального образования составляет пять лет.

Число членов избирательной комиссии муниципального образования устанавливается уставом муниципального образования.

Формирование избирательной комиссии муниципального образования осуществляется представительным органом муниципального образования.

К основным полномочиям избирательной комиссии муниципального образования относятся:

- осуществляет на территории муниципального образования контроль за соблюдением избирательных прав граждан Российской Федерации, права на участие в референдуме граждан Российской Федерации;

- является комиссией, организующей выборы депутатов представительного органа муниципального образования, выборных должностных лиц местного самоуправления, местный референдум, осуществляет руководство деятельностью всех нижестоящих комиссий по подготовке и проведению указанных выборов и референдума;

- утверждает текст бюллетеня при проведении выборов депутатов представительных органов муниципальных образований по единому избирательному округу, выборных должностных лиц местного самоуправления, местного референдума;

- устанавливает форму нагрудного знака наблюдателя при проведении муниципальных выборов, местного референдума;

- заверяет муниципальные списки кандидатов;

- заверяет списки кандидатов по одномандатным (многомандатным) избирательным округам при проведении выборов депутатов представительных органов муниципальных образований;

- определяет процедуру случайной выборки (жеребьевки) собранных в поддержку муниципального списка кандидатов, кандидата на должность выборного должностного лица местного самоуправления, инициативы проведения местного референдума подписей избирателей, участников референдума для проверки соблюдения порядка сбора подписей, оформления подписных листов, достоверности сведений об избирателях, участниках референдума и их подписей;

- регистрирует муниципальные списки кандидатов;

- регистрирует кандидатов на должность выборного должностного лица местного самоуправления;

- регистрирует инициативную группу по проведению местного референдума, иные группы участников местного референдума;

- определяет результаты выборов депутатов представительного органа муниципального образования по единому избирательному округу, выборных должностных лиц местного самоуправления, местного референдума;

- осуществляет иные полномочия в соответствии с Федеральным законом «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», иными федеральными законами, Уставом Ростовской области, уставом муниципального образования.

Окружные избирательные комиссии могут формироваться при проведении выборов по одномандатным и (или) многомандатным избирательным округам. Полномочия окружных избирательных комиссий могут возлагаться на иные избирательные комиссии.

По общему правилу срок полномочий окружных избирательных комиссий истекает через два месяца со дня официального опубликования результатов выборов.

Число членов с правом решающего голоса окружных избирательных комиссий по выборам в органы государственной власти субъекта Российской Федерации, органы местного самоуправления устанавливается законом субъекта Российской Федерации.

 Формирование окружной избирательной комиссии по выборам в органы государственной власти субъекта Российской Федерации, органы местного самоуправления осуществляется избирательной комиссией субъекта Российской Федерации или избирательной комиссией муниципального образования, соответственно.

К основным полномочиям окружной избирательной комиссии относятся:

- осуществление на территории одномандатного (многомандатного) избирательного округа контроля за соблюдением избирательных прав граждан Российской Федерации;

- определяет процедуру случайной выборки (жеребьевки) собранных в поддержку кандидата, выдвинутого по соответствующему одномандатному (многомандатному) избирательному округу, подписей избирателей для проверки соблюдения порядка сбора подписей, оформления подписных листов, достоверности сведений об избирателях и их подписей;

- регистрация кандидатов в депутаты по соответствующему одномандатному (многомандатному) избирательному округу;

- утверждение текста бюллетеня в одномандатном (многомандатном) избирательном округе;

- устанавливает итоги голосования по единому избирательному округу;

 - определение результатов выборов по одномандатному (многомандатному) избирательному округу;

- осуществление правовой, организационно-технической помощи участковым комиссиям;

- осуществляет иные полномочия в соответствии с Федеральным законом "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" и настоящим Областным законом.

Территориальные избирательные комиссий. Положение территориальных избирательных комиссий в системе государственных органов в субъектах Российской Федерации определяется законами субъекта Российской Федерации. Срок полномочий территориальных избирательных комиссий составляет 5 лет.

 Законом субъекта Российской Федерации территориальной избирательной комиссии может быть придан статус юридического лица.

 Полномочия территориальной избирательной комиссии по решению избирательной комиссии субъекта Российской Федерации, принятому по согласованию с представительным органом муниципального образования, могут возлагаться на соответствующую избирательную комиссию муниципального образования.

Территориальные избирательные комиссии формируются в количестве 5 - 14 членов с правом решающего голоса. Формирование территориальной избирательной комиссии осуществляется избирательной комиссией субъекта Российской Федерации.

На территории Ростовской области сформированы 62 территориальные избирательные комиссии.

К основным полномочиям территориальной избирательной комиссии относятся:

- осуществление на соответствующей территории контроля  за соблюдением избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации;

- обеспечение на соответствующей территории соблюдения нормативов технологического оборудования (кабины для голосования, ящики для голосования) для участковых комиссий;

- обеспечение на соответствующей территории реализации мероприятий, связанных с подготовкой и проведением выборов, референдумов, развитием избирательной системы в Российской Федерации, внедрением, эксплуатацией и развитием средств автоматизации, правовым обучением избирателей, профессиональной подготовкой членов комиссий и других организаторов выборов, референдумов;

- осуществление методической, организационно-технической помощи участковым комиссиям;

- формирует участковые комиссии;                    

- рассмотрение жалоб (заявлений) на решения и действия (бездействие) участковых комиссий;

- осуществляет на соответствующей территории контроль за соблюдением порядка проведения предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума;

- устанавливает итоги голосования на соответствующей территории;

- осуществляет иные полномочия в соответствии с Федеральным законом «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», иными федеральными законами, Уставом Ростовской области.

Участковые избирательные комиссии формируются для непосредственного обеспечения процесса голосования избирателей и подсчета голосов избирателей на избирательных участках.

Участковая комиссия формируется территориальной избирательной комиссией на срок, составляющий 5 лет.

Комиссия правомочна приступить к работе, если ее состав сформирован не менее чем на две трети от установленного состава. Первое заседание вновь сформированной участковой комиссии должно быть проведено не позднее чем на пятнадцатый день после вынесения решения о назначении ее членов с правом решающего голоса, но не ранее дня истечения срока полномочий комиссии предыдущего состава.

Со дня первого заседания участковой комиссии нового состава полномочия комиссии предыдущего состава прекращаются. Срок полномочий участковой комиссии исчисляется со дня ее первого заседания.

Число членов участковой комиссии с правом решающего голоса определяется формирующей ее территориальной избирательной комиссией в зависимости от числа избирателей, участников референдума, зарегистрированных на территории соответствующего избирательного участка, участка референдума, в следующих пределах:

а) до 1001 избирателя - 3 - 9 членов участковой комиссии;

б) от 1001 до 2001 избирателя - 7 - 12 членов участковой комиссии;

в) более 2000 избирателей - 7 - 16 членов участковой комиссии.

В случае совмещения дней голосования на выборах и (или) референдумах разных уровней максимальное число членов участковой комиссии с правом решающего голоса может быть увеличено, но не более чем на четыре из резерва составов участковых комиссий на срок, установленный территориальной избирательной комиссией.

Для обеспечения реализации избирательных прав, права на участие в референдуме граждан Российской Федерации находящихся в местах временного пребывания избирателей, участников референдума (аэропортах, вокзалах, больницах, санаториях, домах отдыха, местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, предприятиях с непрерывным циклом работы, предприятиях, организующих трудовой процесс вахтовым методом, специальных домах для одиноких престарелых, стационарных учреждениях социального обслуживания (домах-интернатах для престарелых и инвалидов, диспансерах, геронтологических центрах) и других местах временного пребывания), в местах, где пребывают избиратели, участники референдума, не имеющие регистрации по месту жительства в пределах Российской Федерации, могут формироваться временные участковые комиссии.

Временные участковые комиссии формируются территориальной избирательной комиссией, которая также определяет срок их полномочий. Срок полномочий временной участковой комиссии не может истекать ранее чем через десять дней со дня официального опубликования результатов выборов, референдума, если в вышестоящую комиссию не поступили жалобы (заявления) на действия (бездействие) данной комиссии, в результате которых были нарушены порядок голосования и (или) порядок подсчета голосов, либо если по данным фактам не ведется судебное разбирательство. В случае обжалования итогов голосования на соответствующем избирательном участке, участке референдума полномочия такой участковой комиссии прекращаются со дня принятия вышестоящей комиссией решения либо со дня вступления в законную силу судебного решения по жалобе (заявлению).

 Участковая избирательная комиссия формируется территориальной избирательной комиссией на основе предложений:

-политических партий, выдвинувших списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, законодательном (представительном) органе государственной власти соответствующего субъекта Российской Федерации,

- политических партий, выдвинувших списки кандидатов, которым переданы депутатские мандаты в соответствии с законом субъекта Российской Федерации,

-избирательных объединений, выдвинувших списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов в представительном органе муниципального образования,

- предложений других политических партий и иных общественных объединений,

-также предложений представительного органа муниципального образования,

- собраний избирателей по месту жительства, работы, службы, учебы.

Территориальная избирательная комиссия проводит проверку лиц, кандидатуры которых предлагаются для назначения в состав избирательной комиссии, на предмет отсутствия предусмотренных указанными положениями статьи 29 Федерального закона ограничений.

Деятельность УИК осуществляется коллегиально.

Кандидатуры, предложенные в состав участковой избирательной комиссии, но не назначенные членами комиссии, зачисляются в резерв составов участковых комиссий.

Председатель участковой избирательной комиссии назначается на должность из числа ее членов с правом решающего голоса и освобождается от должности территориальной избирательной комиссией. Решение о назначении председателя участковой избирательной комиссии может быть принято одновременно с принятием территориальной избирательной комиссией решения о назначении членов участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса.

Участковая избирательная комиссия собирается на свое первое заседание не позднее чем на пятнадцатый день после вынесения решения о назначении ее членов с правом решающего голоса, но не ранее дня истечения срока полномочий участковой избирательной комиссии предыдущего состава. При этом в состав участковой избирательной комиссии должно быть назначено не менее двух третей членов участковой избирательной комиссии.

Члены комиссии с правом решающего голоса осуществляют свою деятельность на основании распределения обязанностей между членами комиссии с правом решающего голоса, которое оформляется решением соответствующей комиссии.

Заместитель председателя и секретарь участковой избирательной комиссии избираются тайным голосованием на ее первом заседании из числа членов этой избирательной комиссии с правом решающего голоса большинством голосов от установленного числа членов участковой избирательной комиссии.

Заседания УИК созываются председателем комиссии по мере необходимости. Заседание также обязательно проводится по требованию не менее одной трети от установленного числа членов комиссии с правом решающего голоса.

Член УИК с правом решающего голоса обязан присутствовать на всех заседаниях комиссии.

Заседание УИК является правомочным, если на нем присутствует большинство от установленного  числа членов комиссии с правом решающего голоса. Например, если принято решение о формировании УИК в количестве 9 членов с правом решающего голоса, то заседание комиссии правомочно, если на нем присутствует не менее 5 членов комиссии.

Решения УИК об избрании заместителя председателя, секретаря комиссии, а также о внесении предложений по кандидатурам на указанные должности, об итогах голосования принимаются на заседании комиссии большинством голосов от установленного числа членов УИК с правом решающего голоса. Решения комиссии по иным вопросам принимаются большинством голосов от числа присутствующих членов комиссии с правом решающего голоса.

При принятии УИК решения в случае равного числа голосов членов УИК с правом решающего голоса, поданных «за» и «против», голос председателя комиссии (председательствующего на заседании) является решающим. Решения УИК подписываются председателем и секретарем комиссии (председательствующим на заседании и секретарем комиссии).

На всех заседаниях УИК ведется протокол.

Члены УИК с правом решающего голоса, не согласные с решением, принятым комиссией, вправе изложить в письменной форме особое мнение, которое должно быть отражено в протоколе УИК, и приложено к решению, в связи с которым это мнение изложено.

В случае досрочного прекращения полномочий члена участковой избирательной комиссии в период избирательной кампании орган, назначивший такого члена избирательной комиссии, обязан назначить нового члена избирательной комиссии вместо выбывшего не позднее чем через десять дней со дня его выбытия. В иной период орган, назначивший члена избирательной комиссии, обязан назначить нового члена участковой избирательной комиссии не позднее чем в трехмесячный срок со дня прекращения полномочий выбывшего члена избирательной комиссии.

Новый член участковой избирательной комиссии назначается из резерва составов участковых комиссий.

Основная цель деятельности участковой комиссии – обеспечение реализации гражданами активного избирательного права, права на голосование на референдуме при проведении на территории соответствующего избирательного участка выборов и референдумов любого уровня и вида.

 Общие полномочия участковой комиссии определяются в  6 статьи 27 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

Применительно к отдельным уровням и видам выборов и референдумов полномочия участковой комиссии конкретизируется в специальных законах, таких как:

- Федеральный конституционный закон «О референдуме Российской Федерации»;

- Федеральный закон «О выборах Президента Российской Федерации»;

- Федеральный закон «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации»;

- Областной закон «О выборах и референдумах в Ростовской области»;

  К числу основных обязанностей участковой комиссии относятся следующие:

1.Информирование избирателей, участников референдума об адресе и о номере телефона участковой комиссии, времени ее работы, а также о дне, времени и месте голосования.

 В целях информирования избирателей, участников референдума о месте расположения участковой комиссии, на здании, в котором находится комиссия, размещается специальный баннер (табличка). Кроме того, возможно размещение на территории избирательного участка, участка референдума указателей, информирующих население о маршруте движения к помещению для голосования.

В помещении для голосования в обязательном порядке размещается информационный стенд, на который, в том числе, вывешивается информация о членах участковой комиссии с правом решающего голоса, телефоне комиссии и времени ее работы.

О дне, времени и месте голосования участковая избирательная комиссия обязана оповестить избирателей, участников референдума не позднее чем за 10 дней до дня голосования.

Уведомление избирателей, участников референдума о дне, времени и месте проведения досрочного голосования осуществляется участковыми комиссиями через средства массовой информации либо иным способом, например, посредством размещения в месте, в котором проживают избиратели, голосующие досрочно, объявлений, не позднее чем за 5 дней до дня проведения голосования.

Уведомление избирателей, участников референдума о дне, времени и месте голосования осуществляется участковыми комиссиями путем направления избирателям, участникам референдума адресных приглашений. Бланки адресных приглашений на голосование изготавливаются организующей выборы, референдум комиссией и передаются участковым комиссиям. Участковая комиссия заполняет полученные бланки и направляет их избирателям, участникам референдума посредством опускания в почтовые ящики либо передачи лично в руки. В приглашении, в том числе,  указываются адрес участковой комиссии, ее телефон и режим работы.

2. Уточнение списка избирателей, участников референдума, ознакомление избирателей, участников референдума с данным списком, рассмотрение заявлений об ошибках и о неточностях в данном списке и решение вопросов о внесении в него соответствующих изменений.

Информирование избирателей, участников референдума о времени и месте уточнения списков избирателей, участников референдума осуществляется участковыми комиссиями посредством направления  избирателям, участникам референдума адресных приглашений, не позднее чем за 10 дней до дня голосования.

Бланки адресных приглашений для уточнения списков избирателей, участников референдума изготавливаются организующей выборы, референдум комиссией и передаются участковым комиссиям. Участковая комиссия заполняет полученные бланки и направляет их избирателям, участникам референдума посредством опускания в почтовые ящики либо передачи лично в руки. В приглашении, в том числе,  указываются адрес участковой комиссии, ее телефон и режим работы.

Согласно пунктам 14-16 статьи 17 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» участковая комиссия после получения или составления списка избирателей, участников референдума уточняет его и вносит в него необходимые изменения на основании личных обращений граждан, сведений, представляемых руководителями образовательных учреждений, соответствующих документов органов местного самоуправления, их должностных лиц, органов, осуществляющих регистрацию актов гражданского состояния, органов регистрационного учета граждан Российской Федерации по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации, сообщений вышестоящей комиссии о включении избирателя, участника референдума в список избирателей, участников референдума на другом избирательном участке.

 Участковая комиссия не позднее чем за определенное законодательством о выборах и референдумах количество дней до дня голосования представляет список избирателей, участников референдума для ознакомления избирателей, участников референдума и его дополнительного уточнения. На территории Ростовской области данный срок составляет 10 дней до дня голосования (п.15 ст. 10 Областного закона «О выборах и референдумах в Ростовской области»)

Гражданин Российской Федерации, обладающий активным избирательным правом, правом на участие в референдуме, вправе обратиться в участковую комиссию с заявлением о включении его в список избирателей, участников референдума, о любой ошибке или неточности в сведениях о нем, внесенных в список избирателей, участников референдума.

 В течение 24 часов, а в день голосования в течение 2 часов с момента обращения, но не позднее момента окончания голосования участковая комиссия обязана проверить сообщенные заявителем сведения и представленные документы и либо устранить ошибку или неточность, либо принять решение об отклонении заявления с указанием причин такого отклонения, вручив заверенную копию этого решения заявителю. Решение участковой комиссии об отклонении заявления о включении гражданина Российской Федерации в список избирателей, участников референдума может быть обжаловано в вышестоящую комиссию или в суд (по месту нахождения участковой комиссии), которые обязаны рассмотреть жалобу (заявление) в 3-дневный срок, а за 3 и менее дня до дня голосования и в день голосования - немедленно.

 В случае если принято решение об удовлетворении жалобы (заявления), исправление в списке избирателей, участников референдума производится участковой комиссией немедленно.

3. Обеспечение подготовки помещений для голосования, ящиков для голосования и другого оборудования помещения для голосования.

 Подготовку помещения для проведения голосования осуществляет участковая комиссия.

 Помещение для голосования и его оборудование должны соответствовать требованиям статьи 61 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», Постановления ЦИК России от 28 мая 2009 года № 162/1152-5 «О нормативах технологического оборудования для участковых комиссий при проведении выборов, референдумов Российской Федерации», статьи 55 Областного закона «О выборах и референдумах в Ростовской области», иных нормативных актов ЦИК России и Избирательной комиссии Ростовской области.

В помещении для голосования либо непосредственно перед указанным помещением участковые избирательные комиссии оборудуют информационные стенды, на которых размещаются установленные законом материалы и информация. Расположение информационных материалов должно быть доступным для избирателя и обеспечивать возможность их свободного прочтения.

 В помещении для голосования участковая избирательная комиссия в соответствии с утвержденной схемой размещает кабины или специальные места для тайного голосования, оснащенные системой освящения и снабженные письменными принадлежностями, за исключением карандашей.

 Так же в помещении для голосования располагаются стационарные и переносные ящики для голосования. В качестве стационарных ящиков могут использоваться также технические средства подсчета голосов, в том числе программно-технические комплексы обработки бюллетеней. При проведении электронного голосования используются комплексы для электронного голосования. Технические средства подсчета голосов, комплексы для электронного голосования используются в порядке, установленном в соответствии с Федеральным законом «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

Для работы членов УИК с правом решающего голоса, определяются места для иных лиц, имеющих право присутствовать в помещении для голосования в день голосования. Стационарные ящики для голосования устанавливаются с учетом обеспечения избирателям удобного доступа к ним при голосовании. До начала голосования в помещении для голосования вывешивается увеличенная форма протокола об итогах голосования.

 Помещение для голосования оборудуется таким образом, чтобы места выдачи бюллетеней для голосования, места для тайного голосования и ящики для голосования (стационарные и переносные), увеличенная форма протокола одновременно находились в поле зрения членов участковой избирательной комиссии, наблюдателей.

При оборудовании помещения для голосования должны обеспечиваться предусмотренные законодательством Российской Федерации условия для беспрепятственного доступа к данному помещению избирателей, участников референдума, являющихся инвалидами, и голосования в нем.

4.Обеспечение информирования избирателей о зарегистрированных кандидатах, об избирательных объединениях, зарегистрировавших списки кандидатов, информирование участников референдума о вопросах референдума на основе сведений, полученных из вышестоящей комиссии.

 Информирование избирателей о зарегистрированных кандидатах, об избирательных объединениях, зарегистрировавших списки кандидатов, информирование участников референдума о вопросах референдума осуществляется участковой комиссией на основе сведений, полученных из вышестоящей комиссии (территориальной или окружной) путем размещения соответствующих материалов на информационном стенде, размещенном в помещении для голосования либо непосредственно перед входом в него.

Все необходимые для информирования избирателей, участников референдума материалы (плакаты, экземпляры периодических печатных изданий, брошюры, книги и т.п.), как правило, подготавливаются организующей выборы, референдум комиссией.

 5. Контроль за соблюдением на территории избирательного участка, участка референдума порядка проведения предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума.

 Участковая комиссия исполняет свои полномочия в пределах всей территории избирательного участка, определенного постановлением главы местной администрации.

Предвыборная агитация, агитация по вопросам референдума может проводиться на территории этого участка с использованием следующих методов: распространение агитационных печатных и иных материалов, проведение агитационных публичных мероприятий.

Контроль за соблюдением законодательства при  проведении публичных мероприятий осуществляют органы местного самоуправления и правоохранительные органы. Участковые комиссии не наделены в этой сфере собственными полномочиями.

Таким образом, полномочия участковой комиссии в сфере контроля за соблюдением порядка проведения предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума  могут быть фактически реализованы в области контроля за распространением на территории участка агитационных печатных и иных материалов.

Порядок изготовления и распространения агитационных печатных, аудиовизуальных и иных материалов, реквизиты, которые эти материалы должны содержать, регламентированы статьей 54 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации». Для успешной реализации контрольных полномочий членам участковой комиссии с правом решающего голоса необходимо уметь отделять законные агитационные материалы от незаконных и подложных агитационных материалов.

Незаконный агитационный материал – это материал, изготовленный и (или) распространяющийся с нарушением требований законодательства о выборах и референдумах.

Например, незаконным признается агитационный материал, который характеризуется одним из следующих признаков:

- не содержит реквизитов, предусмотренных пунктом 2 статьи 54 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации»;

 - содержит реквизиты, не соответствующие действительности;

- предварительно не оплачен из средств избирательного фонда соответствующего кандидата, избирательного объединения;

- не представлен до начала распространения в комиссию, организующую выборы, референдум, либо окружную избирательную комиссию;

- содержит изображения физических лиц, не достигших на день голосования возраста 18 лет и не являющихся детьми кандидата;

- содержит изображения физических лиц, не давших предварительное письменное согласие на использование их изображений (за исключением случаев: использования избирательным объединением изображений выдвинутых им кандидатов, в том числе, с их близкими родственниками, а также среди неопределенного круга лиц; использования самим кандидатом своих изображений в кругу близких родственников, а также среди неопределенного круга лиц);

- содержит высказывания физических лиц, не давших предварительное письменное согласие на использование их высказываний (за исключением случаев: использования избирательным объединением высказываний выдвинутых им кандидатов о данном избирательном объединении, а также о кандидатах, выдвинутых данным избирательным объединением на тех же выборах; использования обнародованных высказываний о кандидатах, об избирательных объединениях с указанием даты (периода времени) обнародования таких высказываний и наименования средства массовой информации, в котором они были обнародованы; цитирования высказываний об избирательном объединении, о кандидате, обнародованных иными избирательными объединениями, а также кандидатами в своих агитационных материалах, изготовленных и распространенных в соответствии с законом);

 - содержит коммерческую рекламу;

- содержит информацию, возбуждающую социальную, расовую, национальную или религиозную рознь, унижающую национальное достоинство, пропагандирующую исключительность, превосходство либо неполноценность граждан по признаку их отношения к религии, социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности, а также пропагандирующую нацистскую атрибутику или символику либо атрибутику или символику, сходные с нацистской атрибутикой или символикой до степени их смешения;

- содержит материалы, использованные с нарушением законодательства Российской Федерации об интеллектуальной собственности;

- размещен на зданиях, сооружениях и иных объектах без получения предварительного согласия или с нарушением условий собственников, владельцев указанных объектов;

- размещен на памятниках, обелисках, зданиях, сооружениях и в помещениях, имеющих историческую, культурную или архитектурную ценность, а также в зданиях, в которых размещены избирательные комиссии, помещения для голосования, и на расстоянии менее 50 метров от входа в них.

Информацию о видах распространяемых в период избирательной кампании, кампании референдума агитационных печатных материалов, а также копии этих материалов следует получать в территориальной избирательной комиссии.

В отличие от незаконных агитационных материалов, подложные агитационные материалы, как правило, содержат все необходимые реквизиты, по форме и содержанию не противоречат требованиям законодательства о выборах и референдумах.

Подложными агитационные материалы признаются в силу того обстоятельства, что изготавливаются и (или) распространяются от имени кандидата, избирательного объединения, выдвинувшего кандидата, список кандидатов, лицами, не имеющими к ним никакого отношения. Изготовление и распространение подложных агитационных материалов представляет собой одну из незаконных избирательных технологий и осуществляется, как правило, с целью дискредитации в глазах избирателей кандидата, избирательного объединения, от имени которых соответствующая агитационная деятельность осуществляется.

В соответствии с пунктом 7 статьи 56 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» избирательные комиссии, комиссии референдума, в том числе и участковые комиссии, контролируют соблюдение установленного порядка проведения предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума и принимают меры по устранению допущенных нарушений.

К мерам, которые могут быть реализованы участковыми комиссиями, относятся: составление протоколов об административных правонарушениях уполномоченными членами участковых комиссий с правом решающего голоса по факту выявленного нарушения порядка проведения предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума; направление представлений в органы внутренних дел о пресечении незаконной агитационной деятельности, проведении проверок.

  Обоснованность выбора меры реагирования на нарушение порядка осуществления предвыборной агитации зависит от конкретных признаков его состава, установить и закрепить которые силами участковой комиссии  не всегда возможно. В этой связи будет являться оправданной реализация участковой комиссией предоставленного ей в соответствии с пунктом 5 статьи 20 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» права на обращение в правоохранительные органы с представлением о проведении необходимых проверок, пресечении незаконной агитационной деятельности.

Согласно пункту 7 статьи 54 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» органы местного самоуправления по предложению соответствующей комиссии (окружной, территориальной или участковой) не позднее чем за 30 дней до дня голосования обязаны выделить специальные места для размещения печатных агитационных материалов на территории каждого избирательного участка, участка референдума. Такие места должны быть удобны для посещения избирателями, участниками референдума и располагаться таким образом, чтобы избиратели, участники референдума могли ознакомиться с размещенной там информацией. Площадь выделенных мест должна быть достаточной для размещения на них информационных материалов комиссий и агитационных материалов зарегистрированных кандидатов, избирательных объединений, инициативной группы по проведению референдума, иных групп участников референдума. Зарегистрированным кандидатам, избирательным объединениям, инициативной группе по проведению референдума и иным группам участников референдума должна быть выделена равная площадь для размещения печатных агитационных материалов.

Перечень указанных мест доводится комиссиями, по предложениям которых выделены эти места, до сведения кандидатов, избирательных объединений, инициативной группы по проведению референдума и иных групп участников референдума. Сведения о месте для размещения печатных агитационных материалов на территории избирательного участка должны быть представлены на информационном стенде соответствующей участковой комиссии.

6. Организация голосования на избирательном участке, участке референдума в день голосования, а также досрочного голосования.

В день голосования на избирательном участке, участке референдума может проводиться голосование в помещении для голосования и голосование вне помещения для голосования.

Порядок организации и проведения голосования в помещении для голосования определен статьей 64 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», статьей 57 Областного закона «О выборах и референдумах в Ростовской области».

В голосовании вне помещения принимают участие избиратели, участники референдума, которые по уважительным причинам (по состоянию здоровья, инвалидности) не могут прибыть в помещение для голосования в день голосования и уведомили об этом участковую комиссию не позднее 14.00 дня голосования. Порядок организации и проведения голосования вне помещения для голосования определен статьей 66 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», статьей 59 Областного закона «О выборах и референдумах в Ростовской области».

При проведении муниципальных выборов, местного референдума избирателю, участнику референдума, который в день голосования по уважительной причине (отпуск, командировка, режим трудовой и учебной деятельности, выполнение государственных и общественных обязанностей, состояние здоровья и иные уважительные причины) будет отсутствовать по месту своего жительства и не сможет прибыть в помещение для голосования на избирательном участке, участке референдума, на котором он включен в список избирателей, участников референдума, должна быть предоставлена возможность проголосовать досрочно.

Порядок организации и проведения досрочного голосования определен статьей 58 Областного закона «О выборах и референдумах в Ростовской области».

7. Проведение подсчета голосов, установление итогов голосования на избирательном участке, участке референдума, составление протокола об итогах голосования и передача его в территориальную избирательную комиссию.

 Порядок подсчета голосов избирателей, участников референдума и составления протокола об итогах голосования участковой комиссией определяются статьей 68 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», статьей 61 Областного закона «О выборах и референдумах в Ростовской области».

8. Объявление итогов голосования на избирательном участке, участке референдума и выдача заверенных копий протоколов об итогах голосования лицам, осуществлявшим наблюдение за ходом  голосования.

В соответствии с пунктом 29 статьи 68 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», по требованию члена участковой комиссии, наблюдателя, иных лиц, присутствовавших при составлении протокола об итогах голосования (в соответствии с пунктами 1 и 3 статьи 30 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» присутствовать при составлении протокола об итогах голосования вправе члены вышестоящих комиссий и работники их аппаратов, кандидаты, зарегистрированные вышестоящей комиссией, их доверенные лица, уполномоченные представители или доверенные лица избирательного объединения, список кандидатов которых зарегистрирован вышестоящей комиссией, кандидаты из указанного списка, члены или уполномоченные представители инициативной группы по проведению референдума, представители средств массовой информации) участковая комиссия немедленно после подписания протокола об итогах голосования (в том числе составленного повторно) обязана выдать указанным лицам заверенную копию протокола об итогах голосования.

Участковая комиссия доводит до сведения избирателей, участников референдума информацию об итогах голосования посредством вывешивания заверенной копии экземпляра № 2  протокола об итогах голосования в месте, установленном решением участковой комиссии.

 9. Рассмотрение в пределах своих полномочий жалоб (заявлений) на нарушение законодательства о выборах и референдумах, иных законов и принятие по указанным жалобам (заявлениям) мотивированных решений.

 С жалобами на решения и действия (бездействие), нарушающие избирательные права граждан и право граждан на участие в референдуме, в участковую комиссию могут обратиться избиратели, участники референдума, кандидаты, их доверенные лица, избирательные объединения и их доверенные лица, иные общественные объединения, инициативная группа по проведению референдума и ее уполномоченные представители, наблюдатели.

 При рассмотрении комиссией жалоб (заявлений), а также в иных случаях, когда комиссией рассматривается вопрос о нарушении избирательных прав граждан и права граждан на участие в референдуме, на заседание комиссии приглашаются заявители, а также лица, действия (бездействие) которых обжалуются или являются предметом рассмотрения.

Решения по жалобам, поступившим до дня голосования в период избирательной кампании, кампании референдума, принимаются в пятидневный срок, но не позднее дня, предшествующего дню голосования, а в день голосования или в день, следующий за днем голосования, - немедленно. Если факты, содержащиеся в жалобах, требуют дополнительной проверки, решения по ним принимаются не позднее чем в десятидневный срок.

Решение, принимаемое участковой комиссией по результатам рассмотрения жалобы (заявления), должно быть мотивированным и оформляется в письменном виде. Копия решения незамедлительно выдается лицу, чья жалоба (заявление) были рассмотрены.

В случае если рассмотрение жалобы (заявления) по существу не входит в полномочия участковой комиссии, соответствующая жалоба (заявление) должны быть направлены в орган или должностному лицу,  в компетенцию которых входит решение поставленных в жалобе (заявлении) вопросов, с уведомлением гражданина, направившего обращение, о переадресации обращения.

10. Обеспечение хранения и передачи в территориальную избирательную комиссию документов, связанных с подготовкой и проведением выборов, референдума.

Участковые комиссии обязаны обеспечивать сохранность всех поступающих к ним и образующихся в процессе их деятельности документов и передавать эти документы для последующего хранения в территориальную избирательную комиссию.

Участковые комиссии в пределах своей компетенции независимы от органов государственной власти и органов местного самоуправления.

 Решения и иные акты участковых комиссий, принятые в пределах их компетенции, обязательны для федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, государственных учреждений, органов местного самоуправления, кандидатов, избирательных объединений, общественных объединений, организаций, должностных лиц, избирателей и участников референдума. Решения и иные акты участковых комиссий не подлежат государственной регистрации.

 Государственные органы, органы местного самоуправления, государственные и муниципальные учреждения, а также их должностные лица обязаны оказывать участковым комиссиям содействие в реализации их полномочий, в частности на безвозмездной основе предоставлять необходимые помещения, в том числе для хранения избирательной документации и документации референдума до передачи указанной документации в архив либо уничтожения по истечении сроков хранения, установленных законом, обеспечивать охрану предоставляемых помещений и указанной документации, а также предоставлять на безвозмездной основе транспортные средства, средства связи, техническое оборудование.

Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и

Участковые комиссии обязаны исполнять решения вышестоящих избирательных комиссий, комиссий референдума.

 11.  Обеспечение на территории избирательного участка использования технических средств подсчета голосов в соответствии с порядком, установленным законодательством о выборах.

Для того чтобы обеспечить правильную и бесперебойную работу технических средств подсчета голосов, как правило, председатель и два члена комиссии с правом решающего голоса проходят соответствующее обучение. Конкретный порядок использования технических средств подсчета голосов определяется инструкциями Центральной избирательной комиссии РФ.

12. Осуществление иных полномочий в соответствии с федеральными и областными законами.

К иным полномочиям можно отнести:

- разработка номенклатуры дел УИК, комплектация документов, необходимых для работы комиссии;

-разработка плана обучения и организация учебы членов комиссии, в том числе тренировок порядка работы комиссии в день голосования;

-получение, пересчет и обеспечение сохранности избирательных бюллетеней;

 -определение порядка оформления бюллетеней;

- подготовка избирательных бюллетеней для голосования (проставление подписей, печатей, наклейка специальных знаков (марок);

 - подготовка помещения для голосования, оформление информационных стендов;

- передача в день голосования в вышестоящую комиссию оперативной информации о ходе голосования и др.
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