Тема №2. Механизм нормативного правового регулирования проведения выборов (референдума) различного уровня на территории 
Ростовской области.

Правовое регулирование проведения выборов осуществляется посредством издание уполномоченными органами правовых актов, регулирующих избирательные правоотношения. Совокупность законодательных актов, регулирующих право граждан избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления и порядок осуществления этого права, составляют избирательное законодательство.

Данное законодательство можно разделить по уровню регулируемых выборов на:

- законодательство о выборах федеральных органов государственной власти;

- законодательство о выборах органов государственной власти субъектов Российской Федерации;

- законодательство о выборах органов местного самоуправления.

Источниками российского избирательного права являются общепризнанные нормы (принципы) международного права, международные договоры Российской Федерации, нормативные правовые акты различного вида и уровня, решения Конституционного Суда Российской Федерации, конституционных (уставных) судов субъектов Российской Федерации.

Отнесение общепризнанных норм (принципов) международного права и международных договоров Российской Федерации к источникам российского избирательного права напрямую вытекает из Конституции Российской Федерации. К источникам данного ряда можно отнести Всеобщую декларацию прав человека 1948 г., Европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод 1950 г. с Протоколами к ней, Европейскую хартию местного самоуправления 1985 г., и др.

Основную часть источников избирательного права составляют различные нормативные правовые акты, которые образуют избирательное законодательство. Оно содержит большинство норм избирательного права. При характеристике избирательного законодательства наиболее важно следующее.

1. Избирательное законодательство включает многочисленные правовые акты как законодательного, так и подзаконного характера. Нормы избирательного права присутствуют в Конституции Российской Федерации, федеральных законах, указах Президента Российской Федерации, постановлениях Правительства Российской Федерации, постановлениях Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, конституциях (уставах), законах субъектов Российской Федерации, постановлениях (указах, распоряжениях) высших должностных лиц субъектов Российской Федерации, решениях избирательных комиссий субъектов Российской Федерации, уставах муниципальных образований и иных муниципальных нормативных правовых актах.

2. Конституция Российской Федерации занимает ведущее положение в системе избирательного законодательства. В Конституции закреплены республиканская форма правления, признание свободных выборов в качестве высшего непосредственного выражения власти народа, право граждан избирать и быть избранными в органы государственной власти и местного самоуправления.

Также регулируются принципиальные вопросы проведения выборов Президента Российской Федерации, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, оговаривается необходимость муниципальных выборов. Эти конституционные положения оказывают прямое воздействие на формирование избирательного законодательства.

3. Федеральные законы, входящие в состав избирательного законодательства, представлены как законами, предмет регулирования которых полностью составляют избирательные отношения, так и законами, которые в целом посвящены регулированию иных вопросов, но отдельными своими предписаниями касаются реализации и защиты избирательных прав граждан.

К первой группе необходимо отнести Федеральный закон от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 67-ФЗ), так как в нем содержатся нормы, имеющие универсальное значение для осуществления и защиты избирательных прав граждан при проведении любых видов выборов. Сугубо избирательную направленность имеют следующие нормативные правовые акты:

Федеральный закон от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 67-ФЗ). Именно в нем содержатся нормы, имеющие универсальное значение для осуществления и защиты избирательных прав граждан при проведении любых видов выборов.

Федеральный закон от 22.02.2014 № 20-ФЗ «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» (далее - Федеральный закон № 20-ФЗ);

Федеральный закон от 10.01.2003 № 19-ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 19-ФЗ),

Федеральный закон от 26.11.1996 № 138-ФЗ «Об обеспечении конституционных прав граждан Российской Федерации избирать и быть избранными в органы местного самоуправления»,

Федеральный закон от 10.01.2003 № 20-ФЗ «О Государственной автоматизированной системе Российской Федерации «Выборы».

Ко второй группе необходимо отнести федеральные законы «О политических партиях», «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации», «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», некоторые другие законодательные акты федерального уровня.

4. Среди избирательного законодательства Ростовской области особое место занимают:

Устав Ростовской области;

Областной закон от 12.05.2016 № 525-ЗС «О выборах и референдумах в Ростовской области»;

Областной закон от 15.03.2004 № 95-ЗС «Об Избирательной комиссии Ростовской области».

К числу иных правовых актов, затрагивающих избирательные права граждан, можно отнести:

Областной закон от 29.03.2005 № 300-ЗС «О выборах в органы местного самоуправления вновь образованных муниципальных образований в Ростовской области»;

Областной закон от 17.07.2014 № 200-ЗС «О главах городских округов в Ростовской области»;

Областной закон от 21.11.2014 № 255-ЗС «О представительных органах и главах муниципальных районов и главах поселений в Ростовской области»;

Областной закон от 24.12.2012 № 1018-ЗС «О порядке отзыва Губернатора Ростовской области»;

постановление Законодательного Собрания Ростовской области от 24.01.2013 № 2382 «Об утверждении схемы одномандатных избирательных округов по выборам депутатов Законодательного Собрания Ростовской области»;

постановление Правительства Ростовской области от 08.07.2015 № 452 «О содействии избирательным комиссиям в организации подготовки и проведения выборов».

5. К числу подзаконных источников избирательного права особая роль принадлежит правовым актам Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, Избирательной комиссий Ростовской области. Это обусловлено тем, что в ряде случаев федеральные законы содержат прямые поручения указанным комиссиям, обязывающие их к принятию подобных актов.

6. Применительно к муниципальному уровню избирательного законодательства необходимо подчеркнуть, что урегулирование ряда вопросов организации и проведения выборов в органы местного самоуправления составляет прерогативу уставов муниципальных образований, решений представительных органов местного самоуправления и муниципальных избирательных комиссий.

Надо отметить, что в муниципальных образования Ростовской области (за исключением муниципального образования «Город Ростов-на-Дону») полномочия муниципальных избирательных комиссий в соответствии с частью 3 статьи 15 Областного закона от 12.06.2016 № 525-ЗС «О выборах и референдумах в Ростовской области» возложены на территориальные избирательных комиссий.

Решения Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации также оказывают существенное влияние на регулирование выборов, конкретизируют конституционно-правовое пространство, в котором складываются избирательные отношения.

Нормативное правовое регулирование выборов
Президента Российской Федерации на территории Ростовской области
Выборы Президента являются самым важным политическим событием в жизни страны, исходя из той роли, которую играет Президент Российской Федерации в жизни страны. Президент Российской Федерации - глава государства, гарант Конституции Российской Федерации, прав и свобод человека и гражданина.

В установленном Конституцией Российской Федерации порядке он принимает меры по охране суверенитета России, ее независимости и государственной целостности, обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов государственной власти.

Президент Российской Федерации согласно части 1 статьи 80 Конституции Российской Федерации является главой государства.

Должность Президента Российской Федерации является выборной. В выборах Президента Российской Федерации участвуют исключительно граждане Российской Федерации.

Законодательство о выборах Президента Российской Федерации составляют Конституция Российской Федерации, федеральные законы № 67-ФЗ, № 19-ФЗ, иные федеральные законы.

Рассмотрим основные положения законодательства о выборах Президента.

Согласно статье 32 Конституции Российской Федерации граждане Российской Федерации имеют право участвовать в управлении делами государства как непосредственно, так и через своих представителей.

При этом граждане Российской Федерации имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме.

Статьей 81 Конституции Российской Федерации установлено, что Президент Российской Федерации избирается на шесть лет гражданами Российской Федерации на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Президентом Российской Федерации может быть избран гражданин Российской Федерации не моложе 35 лет, постоянно проживающий в Российской Федерации не менее 10 лет.

Одно и то же лицо не может занимать должность Президента Российской Федерации более двух сроков подряд, а сам порядок выборов Президента Российской Федерации определяется федеральным законом.

Таким образом, активным избирательным правом на выборах Президента обладает гражданин Российской Федерации, достигший на день голосования 18 лет, не признанный судом недееспособным и не содержащийся в местах лишения свободы по приговору суда. Отсутствие регистрации по месту жительства не является препятствием для реализации активного избирательного права.

Гражданин Российской Федерации, проживающий или находящийся в период подготовки и проведения выборов Президента Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации, обладает равными с иными гражданами Российской Федерации правами на выборах Президента Российской Федерации.

Основаниями для ограничения пассивного избирательного права на выборах Президента Российской Федерации являются:

1. Наличие гражданства иностранного государства либо вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства;

2. Наличие неснятой или непогашенной судимости за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления либо неистечение 10-летнего (по тяжким преступлениям) или 15-летнего (по особо тяжким преступлениям) срока со дня снятия или погашения судимости;

3. Наличие неснятой или непогашенной судимости или наличие административного наказания за совершение преступления (административного правонарушения) экстремистской направленности;

4. Установленное решением суда совершение не более чем за 6 лет до дня голосования правонарушений экстремистской направленности.

Гражданин Российской Федерации, в отношении которого вступил в силу приговор суда о лишении его права занимать государственные должности в течение определенного срока, если такое наказание предусмотрено федеральным законом, не может быть зарегистрирован в качестве кандидата на должность Президента Российской Федерации, если голосование на выборах Президента Российской Федерации состоится до истечения установленного судом срока.

Согласно пункту 2 статьи 5 Федерального закона от 10.01.2003 № 19-ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 19-ФЗ) решение о назначении выборов должно быть принято не ранее чем за 100 дней и не позднее чем за 90 дней до дня голосования. Днем голосования на выборах Президента Российской Федерации является второе воскресенье месяца, в котором проводилось голосование на предыдущих общих выборах Президента Российской Федерации и в котором шесть лет тому назад был избран Президент Российской Федерации. Решение о назначении выборов подлежит официальному опубликованию в средствах массовой информации не позднее чем через пять дней со дня его принятия.

При назначении выборов в связи с досрочным прекращением полномочий Президента Российской Федерации сроки избирательных действий сокращаются на одну четверть.

Статьей 4 Федерального закона № 19-ФЗ установлено, что выборы Президента Российской Федерации проводятся по единому федеральному избирательному округу, включающему в себя всю территорию Российской Федерации. При этом избиратели, проживающие за пределами территории Российской Федерации, считаются приписанными к федеральному избирательному округу. Зарубежные избирательные участки образуются руководителями дипломатических представительств или консульских учреждений Российской Федерации на территориях государств пребывания избирателей. Ими же формируются участковые избирательные комиссии на этих избирательных участках.

Подготовку и проведение выборов Президента Российской Федерации осуществляют:

- Центральная избирательная комиссия Российской Федерации;

- избирательные комиссии субъектов Российской Федерации;

- территориальные избирательные комиссии - районные, городские и  другие территориальные избирательные комиссии или избирательные комиссии муниципальных образований, действующие в случаях, предусмотренных Законом об основных гарантиях, в качестве территориальных избирательных комиссий;

- участковые избирательные комиссии.

Деятельность избирательных комиссий осуществляется открыто и гласно в соответствии с положениями Федерального закона № 67-ФЗ со следующими особенностями:

1. При назначении наблюдателей в участковые комиссии не требуется представлять их списки в территориальные комиссии;

2. Правом назначения наблюдателей обладают также Общественная палата Российской Федерации, общественные палаты ее субъектов;

3. Нет ограничений по числу наблюдателей, которое может быть назначено в участковую комиссию одним субъектом этого права;

4. Нет ограничений по числу комиссий, в которые может быть одновременно назначено наблюдателем одно лицо.

Кандидат на должность Президента  Российской Федерации может быть выдвинут как политической партией, имеющей право принимать участие в выборах, так и в порядке самовыдвижения.

Решение о выдвижении кандидата политической партией принимается на съезде политической партии в соответствии с Федеральным законом «О политических партиях» и уставом политической партии.

Самовыдвижение кандидата осуществляется при условии поддержки самовыдвижения группой избирателей в количестве не менее 500 граждан Российской Федерации, обладающих активным избирательным правом.

О выдвижении (самовыдвижении) кандидата уведомляется ЦИК России.

Обязательным условием регистрации кандидата является поддержка его выдвижения избирателями, осуществляемая путем сбора подписей. Сбор подписей не требуется при выдвижении кандидата «парламентскими» политическими партиями, а также партиями, списки кандидатов которых получили депутатские мандаты в действующих на день официального опубликования (публикации) решения о назначении выборов Президента Российской Федерации законодательных (представительных) органах государственной власти не менее чем в одной трети субъектов Российской Федерации.

Кандидат, выдвинутый в порядке самовыдвижения, обязан собрать в свою поддержку не менее 300 тысяч подписей избирателей, при этом на один субъект Российской Федерации должно приходиться не более 7500 подписей избирателей, место жительства которых находится на территории данного субъекта Российской Федерации. Если сбор подписей избирателей осуществляется среди избирателей, постоянно проживающих за пределами территории Российской Федерации, общее количество этих подписей не может быть более 7500 подписей.

Политическая партия (за исключением политических партий, не требующих сбора подписей) обязана собрать в поддержку выдвинутого ею кандидата не менее 100 тысяч подписей избирателей, при этом на один субъект Российской Федерации должно приходиться не более 2500 подписей избирателей, место жительства которых находится на территории данного субъекта Российской Федерации. Если сбор подписей избирателей осуществляется среди избирателей, постоянно проживающих за пределами территории Российской Федерации, общее количество этих подписей не может быть более 2500 подписей.

Документы для регистрации кандидата представляются в ЦИК России не позднее чем за 45 дней до дня голосования до 18 часов.

Зарегистрированные кандидаты включаются в избирательный бюллетень. Изготовление избирательных бюллетеней осуществляется избирательными комиссиями субъектов  Российской Федерации, а для зарубежных избирательных участков - ЦИК России.

Установлено, что избиратели, которые будут отсутствовать в день голосования по месту своей регистрации, смогут воспользоваться новым порядком голосования «Мобильный избиратель», который введен на смену ранее использовавшимся открепительным удостоверениям.

Порядок подачи заявления о включении избирателя в список избирателей по месту нахождения на выборах Президента Российской Федерации утвержден постановлением ЦИК России от 01.11.2017 № 108/900-7.

Согласно указанному порядку заявление о включении избирателя в список избирателей по месту нахождения вправе подать избиратели, которые будут находиться в день голосования вне места своего жительства. Заявления могут подаваться в территориальные, участковые комиссии, через многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг, а также через Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций).

Включение избирателей в списки избирателей в местах временного пребывания осуществляется также с использование данного порядка. Исключение сделано только для избирателей, которые будут находиться в день голосования в больницах или местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых и которые не имели возможности подать вышеуказанное заявление о включении в список избирателей по месту своего нахождения, а также для избирателей из числа военнослужащих, находящихся вне места расположения воинской части, и избирателей, работающие вахтовым методом, не имевшие возможности подать данное заявление - они решением участковой комиссии могут быть включены в список избирателей на избирательном участке по месту их временного пребывания на основании личного письменного заявления, поданного в данную комиссию не позднее 14 часов по местному времени дня, предшествующего дню голосования.

Голосование проводится, как правило, в день голосования. Исключение предусмотрено только для избирательных участков, образованных на судах, которые в день голосования будут находиться в плавании, на полярных станциях, в труднодоступных или отдаленных местностях, отдельных зарубежных избирательных участках, а также для отдельных групп избирателей, которые находятся в значительно удаленных от помещения для голосования местах, транспортное сообщение с которыми отсутствует или затруднено (на полярных станциях, в труднодоступных или отдаленных местностях и т.п.).

В целом голосование, установление итогов голосования участковыми, территориальными комиссиями, избирательными комиссиями субъектов   Российской Федерации осуществляется аналогично положениям Федерального закона № 67-ФЗ с соблюдением открытости и гласности соответствующих процедур. Закон о выборах Президента предусматривает применение средств видеонаблюдения и трансляции изображения в участковых, территориальных избирательных комиссиях при голосовании и установлении его итогов.

Результаты выборов Президента Российской Федерации определяет ЦИК России на основании протоколов избирательных комиссий субъектов Российской Федерации об итогах голосования, о чем составляется протокол о результатах выборов Президента Российской Федерации и принимается решение о результатах выборов Президента Российской Федерации.

Избранным считается зарегистрированный кандидат, который получил более половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании. Число избирателей, принявших участие в голосовании, определяется по числу избирательных бюллетеней установленной формы, обнаруженных в ящиках для голосования.

В случае если в избирательный бюллетень было включено более двух зарегистрированных кандидатов и ни один из них по результатам общих выборов не был избран на должность Президента Российской Федерации, ЦИК России назначает повторное голосование по двум зарегистрированным кандидатам, получившим наибольшее число голосов избирателей. Повторное голосование по зарегистрированному кандидату назначается при наличии письменного заявления зарегистрированного кандидата о согласии на проведение по его кандидатуре повторного голосования.

Повторное голосование проводится через 21 день со дня голосования на общих выборах. По итогам повторного голосования избранным на должность Президента Российской Федерации считается зарегистрированный кандидат, получивший при голосовании большее число голосов избирателей, принявших участие в голосовании, по отношению к числу голосов избирателей, поданных за другого зарегистрированного кандидата.

Повторное голосование может проводиться по одной кандидатуре в случае, если после выбытия зарегистрированных кандидатов останется только один зарегистрированный кандидат. При этом зарегистрированный кандидат считается избранным на должность Президента Российской Федерации, если он получил не менее 50 процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании.

Если выборы Президента Российской Федерации признаны несостоявшимися или недействительными, либо если на день проведения повторного голосования оба зарегистрированных кандидата, по которым назначено повторное голосование, сняли свои кандидатуры или выбыли по иным обстоятельствам, либо если при повторном голосовании ни один зарегистрированный кандидат не был избран на должность Президента Российской Федерации, Совет Федерации назначает повторные выборы. Голосование на повторных выборах проводится не позднее чем через четыре месяца со дня голосования на первоначальных выборах либо не позднее чем через четыре месяца со дня признания выборов несостоявшимися или недействительными. При повторных выборах сроки осуществления избирательных действий по решению Совета Федерации могут быть сокращены, но не более чем на одну треть. При проведении повторных выборов Президента Российской Федерации кандидатами не могут быть вновь выдвинуты те кандидаты, действия (бездействие) которых послужили (послужило) основанием для признания общих выборов или выборов при повторном голосовании недействительными.

Статьей 82 Федерального закона № 19-ФЗ установлено, что Президент Российской Федерации, избранный в соответствии с Конституцией Российской Федерации и настоящим Федеральным законом, вступает в должность по истечении шести лет со дня вступления в должность Президента Российской Федерации, избранного на предыдущих выборах Президента Российской Федерации, а при проведении досрочных выборов, а также в случае, если ко дню истечения шести лет со дня вступления в должность Президента Российской Федерации, избранного на предыдущих выборах, назначены повторные выборы Президента Российской Федерации, - на тридцатый день со дня официального опубликования Центральной избирательной комиссией Российской Федерации общих результатов выборов Президента Российской Федерации.

Нормативное правовое регулирование выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации на территории Ростовской области
Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации (далее - Государственная Дума) представляет собой общегосударственный представительный орган, главной функцией которого является осуществление законодательной власти. Государственная Дума представляет интересы всего населения России, являясь его законным представителем.

Законодательство о выборах депутатов Государственной Думы составляют: Конституция Российской Федерации, федеральные законы № 67-ФЗ, № 20-ФЗ и иные федеральные законы.

Статьей 3 Федерального закона № 20-ФЗ установлено, что в соответствии с Конституцией Российской Федерации в Государственную Думу избирается 450 депутатов, из них:

225 депутатов Государственной Думы - по одномандатным избирательным округам (один округ - один депутат)

225 депутатов Государственной Думы - по федеральному избирательному округу пропорционально числу голосов избирателей, поданных за федеральные списки кандидатов в депутаты Государственной Думы.

В соответствии с частью 2 статьи 5 Федерального закона № 20-ФЗ выборы депутатов Государственной Думы нового созыва назначаются Президентом Российской Федерации.

Решение о назначении выборов должно быть принято не ранее чем за 110 дней и не позднее чем за 90 дней до дня голосования. Днем голосования является третье воскресенье месяца, в котором истекает конституционный срок, на который была избрана Государственная Дума предыдущего созыва.

Решение о назначении выборов подлежит официальному опубликованию в средствах массовой информации не позднее чем через пять дней со дня его принятия.

В случае досрочного прекращения полномочий депутата Государственной Думы, избранного по одномандатному избирательному округу, ЦИК России назначает не позднее чем за 85 дней до дня голосования в этом одномандатном избирательном округе дополнительные выборы. Голосование на таких дополнительных выборах проводится с учетом срока назначения выборов в ближайшее второе воскресенье сентября после указанного досрочного прекращения полномочий.

В связи с тем, что выборы депутатов Государственной Думы проводятся по смешанной избирательной системе, наличие активного избирательного права определяется для федерального избирательного округа и для одномандатного избирательного округа.

Активным избирательным правом в федеральном избирательном округе обладает Гражданин Российской Федерации, достигший на день голосования 18 лет, не признанный судом недееспособным и не содержащийся в местах лишения свободы по приговору суда. Отсутствие регистрации по месту жительства не является препятствием для реализации активного избирательного права по федеральному избирательному округу.

Для наличия активного избирательного права в одномандатном избирательном округе гражданину Российской Федерации необходимо быть зарегистрированным по месту жительства на территории данного избирательного округа. Гражданин, зарегистрированный на территории одномандатного округа по месту пребывания не позднее чем за три месяца до дня голосования, вправе быть включенным в список избирателей по личному письменному заявлению, поданному в территориальную комиссию в период 60-21 день до дня голосования, при этом он исключается из списка избирателей по месту жительства. Кроме того, активным избирательным правом в одномандатном избирательном округе обладают избиратели, проживающие за пределами территории Российской Федерации, приписанные к данному округу.

Депутатом Государственной Думы может быть избран гражданин Российской Федерации, достигший 21 года и имеющий право участвовать в выборах. Ограничения пассивного избирательного права установлены частью 8 статьи 4 Федерального закона № 20-ФЗ и аналогичны ранее рассмотренным при проведении выборов Президента Российской Федерации.

Согласно части 1 статьи 12 Федерального закона № 20-ФЗ для проведения выборов депутатов Государственной Думы, избираемых по одномандатным избирательным округам, на территории Российской Федерации образуется 225 одномандатных избирательных округов.

Схема одномандатных избирательных округов для проведения выборов депутатов Государственной Думы утверждена Федеральным законом от 03.11.2015 № 300-ФЗ. Согласно указанной схеме на территории Ростовской области было образовано 7 одномандатных избирательных округов.

Этим же законом установлено число избирателей, проживающих за пределами территории Российской Федерации, приписанных к одномандатным избирательным округам. Образование зарубежных избирательных участков, формирование на них участковых избирательных комиссий осуществляется аналогично выборам Президента.

Подготовку и проведение выборов депутатов Государственной Думы наряду с ЦИК России на территории Ростовской области осуществляют: Избирательная комиссия Ростовской области, окружные, территориальные и участковые избирательные комиссии.

При этом, учитывая положения части 3 статьи 21 Федерального закона № 20-ФЗ, полномочия окружных избирательных комиссий в Ростовской области были возложены на территориальные избирательные комиссии. Надо отметить, что практика возложения полномочий окружных комиссий на другие является стандартной. Деятельность избирательных комиссий осуществляется открыто и гласно в соответствии с положениями Федерального закона
№ 67-ФЗ.

Выдвижение кандидатов по одномандатным избирательным округам может осуществляться либо политическими партиями (списком кандидатов по одномандатным округам, представляемым для заверения в ЦИК России), либо в порядке самовыдвижения кандидата с уведомлением соответствующей окружной комиссии.

Выдвижение федеральных списков кандидатов осуществляется политическими партиями.

Необходимым условием регистрации кандидата, федерального списка кандидатов является поддержка их выдвижения избирателями, наличие которой определяется по результатам последних выборов депутатов Государственной Думы, депутатов законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации (от сбора подписей освобождаются «парламентские» партии, а также партии, список кандидатов которых получил депутатский мандат в законодательном (представительном) органе хотя бы одного субъекта Российской Федерации) либо подтверждается необходимым числом подписей избирателей, собранных в поддержку выдвижения. Особенностью является положение о том, что выдвижение кандидата по одномандатному избирательному округу политической партией, собравшей подписи в поддержку выдвижения федерального списка кандидатов и зарегистрировавшей этот список, считается поддержанным избирателями и не требует сбора их подписей.

Документы для регистрации кандидата, федерального списка кандидатов представляются в комиссии не позднее чем за 45 дней до дня голосования до 18 часов по местному времени.

Как и на выборах Президента Российской Федерации, взамен голосования с использованием открепительных удостоверений введено голосование по месту нахождения в день голосования. Порядок подачи заявления о включении избирателя в список избирателей по месту нахождения утвержден ЦИК России.

Избирательные бюллетени изготавливаются для голосования по федеральному избирательному округу и по одномандатному избирательному округу. В них включаются соответственно политические партии, зарегистрировавшие федеральные списки кандидатов, зарегистрированные кандидаты.

Голосование, установление итогов голосования не имеет каких-либо особенностей. Избирательные комиссии субъектов Российской Федерации итоги голосования не устанавливают - окружные комиссии протоколы о результатах выборов по одномандатному избирательному округу и об итогах голосования по федеральному избирательному округу представляют непосредственно в ЦИК России.

Результаты выборов депутатов по одномандатным избирательным округам определяют окружные избирательные комиссии. Избранным по одномандатному избирательному округу признается зарегистрированный кандидат, который получил наибольшее по сравнению с другими зарегистрированными кандидатами в данном одномандатном избирательном округе число голосов избирателей. При равном числе полученных зарегистрированными кандидатами голосов избранным считается кандидат, зарегистрированный раньше.

Результаты выборов по федеральному избирательному округу определяет ЦИК России. К распределению депутатских мандатов допускаются федеральные списки кандидатов, каждый из которых получил 5 и более процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании по федеральному избирательному округу, при условии, что таких списков было не менее двух и что за эти списки подано в совокупности более 50 процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании.

На основании протоколов и решений о результатах выборов окружных избирательных комиссий, своего протокола о результатах выборов ЦИК России устанавливает и публикует общие результаты выборов депутатов Государственной Думы.

Нормативное правовое регулирование выборов в органы государственной власти Ростовской области
Одним из принципов осуществления деятельности органов государственной власти субъекта Российской Федерации является разделение государственной власти на законодательную, исполнительную и судебную в целях обеспечения сбалансированности полномочий и исключения сосредоточения всех полномочий или большей их части в ведении одного органа государственной власти либо должностного лица.

Согласно Федеральному закону от 06.10.1999 № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 184-ФЗ) система законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации устанавливается ими самостоятельно в соответствии с основами конституционного строя Российской Федерации и указанным Федеральным законом.

В соответствии с данным принципом статьей 2 Федерального закона № 184-ФЗ закреплено, что систему органов государственной власти субъекта Российской Федерации составляют: законодательный (представительный) орган государственной власти субъекта Российской Федерации; высший исполнительный орган государственной власти субъекта Российской Федерации; иные органы государственной власти субъекта Российской Федерации, образуемые в соответствии с конституцией (уставом) субъекта Российской Федерации. Конституцией (уставом) субъекта Российской Федерации может быть установлена должность высшего должностного лица субъекта Российской Федерации.

Статьей 4 Устава Ростовской области (далее – Устав) установлено, что систему органов государственной власти Ростовской области составляют Законодательное Собрание Ростовской области (высший и единственный орган законодательной (представительной) власти), Губернатор Ростовской области (высшее должностное лицо Ростовской области), Правительство Ростовской области (высший орган исполнительной власти), иные органы государственной власти Ростовской области, образуемые в соответствии с Уставом.

Предусмотрено, что Законодательное Собрание Ростовской области (далее – Законодательное Собрание) состоит из 60 депутатов, избираемых гражданами Российской Федерации, проживающими на территории Ростовской области, на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Срок полномочий депутатов Законодательного Собрания Ростовской одного созыва составляет 5 лет. При этом порядок проведения выборов в Законодательное Собрание области устанавливается Федеральным законом № 67-ФЗ, Областным законом № 525-ЗС, а также Методическими рекомендациями по вопросам, связанным с выдвижением и регистрацией кандидатов, списков кандидатов на выборах в органы государственной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления, утвержденными постановлением ЦИК России от 11.06.2014 № 235/1486-6.

Согласно статье 3 Областного закона № 525-ЗС депутаты Законодательного Собрания избираются по смешанной избирательной системе по одномандатным избирательным округам и по единому избирательному округу.

Областным законом от 18.09.2002 № 270-ЗС «О Законодательном Собрании Ростовской области» установлено следующее количество депутатов Законодательного Собрания, избираемых соответственно по одномандатным избирательным округам и по единому избирательному округу:

30 депутатов Законодательного Собрания избираются по одномандатным избирательным округам (один округ - один депутат) на основе единой нормы представительства;

30 депутатов Законодательного Собрания избираются по единому избирательному округу пропорционально числу голосов, поданных за списки кандидатов в депутаты, выдвинутые избирательными объединениями.

Выборы Губернатора Ростовской области проводятся по единому избирательному округу, включающему в себя всю территорию Ростовской области.

Губернатора Ростовской области, а также депутатов Законодательного Собрания Ростовской области по единому избирательному округу имеет право избирать гражданин Российской Федерации, место жительства которого расположено в пределах Ростовской области.

Кандидатом на должность Губернатора Ростовской области может быть выдвинут гражданин Российской Федерации, достигший на день голосования возраста 30 лет.

При этом установлено, что не имеет права быть избранным Губернатором Ростовской области гражданин Российской Федерации, замещавший указанную должность (в результате избрания) более двух сроков подряд.

Депутатом Законодательного Собрания может быть избран гражданин Российской Федерации, достигший на день голосования возраста 21 года.

Решение о назначении выборов Губернатора Ростовской области и депутатов Законодательного области принимается Законодательным Собранием принимается не ранее чем за 100 дней и не позднее чем за 90 дней до дня голосования.

Отличительной особенностью региональных выборов от федеральных является дата дня голосования. Так, согласно пункту 3 статьи 10 Федерального закона № 67-ФЗ днем голосования на выборах в органы государственной власти субъектов Российской Федерации, а также органы местного самоуправления является второе воскресенье сентября года, в котором истекают сроки полномочий указанных органов или депутатов указанных органов, а если сроки полномочий истекают в год проведения выборов депутатов Государственной Думы очередного созыва, - день голосования на указанных выборах.

Согласно Федеральному закону № 184-ФЗ предусмотрено два варианта избрания должностного лица (руководителя высшего исполнительного органа) субъекта Российской Федерации:

кандидат на должность высшего должностного лица (руководителя высшего исполнительного органа) субъекта Российской Федерации может быть выдвинут политической партией.

кандидат – может быть выдвинут в порядке самовыдвижения.

В соответствии с частью 1 статьи 20 Областного закона № 525-ЗС граждане Российской Федерации, обладающие пассивным избирательным правом на выборах Губернатора Ростовской области, могут быть выдвинуты кандидатами путем выдвижения избирательным объединением.

Таким образом, областное избирательное законодательство не предусматривает возможность выдвижения кандидата на должность Губернатора Ростовской области в порядке самовыдвижения.

Граждане Российской Федерации, обладающие пассивным избирательным правом на выборах депутатов Законодательного Собрания, могут быть выдвинуты кандидатами непосредственно либо в составе областного списка кандидатов.

Кандидат не может дать согласие на выдвижение на выборах депутатов Законодательного Собрания более чем одному инициатору выдвижения.

Кандидат, выдвинутый в порядке самовыдвижения, не может быть выдвинут избирательным объединением. В случае нарушения указанных требований действительным считается выдвижение, о котором соответствующая комиссия была уведомлена раньше, если в течение суток после приема комиссией более позднего уведомления кандидат не подаст заявление об отзыве ранее представленного уведомления.

Решение о выдвижении кандидатов, областного списка кандидатов должно быть принято на съезде (конференции, собрании) избирательного объединения тайным голосованием большинством голосов делегатов, присутствующих на съезде (общем собрании или конференции), после дня официального опубликования (публикации) решения о назначении выборов.

Одним из условий регистрации кандидата (списка кандидатов) выступает необходимость поддержки его выдвижения.

Так, статьей 28 Областным законом № 525-ЗС установлено, что в поддержку выдвижения кандидатов на должность Губернатора Ростовской области должны быть собраны подписи 5 процентов от общего числа  депутатов представительных органов муниципальных образований Ростовской области.

На выборах депутатов Законодательного Собрания количество подписей, необходимое для регистрации кандидата, выдвинутого по одномандатному избирательному округу, составляет три процента от числа избирателей, зарегистрированных на территории соответствующего одномандатного избирательного округа.

Количество подписей, необходимое для регистрации кандидатов, выдвинутых по единому избирательному округу, списка кандидатов, составляет 0,5 процента от числа избирателей, зарегистрированных на территории единого избирательного округа.

Голосование, установление итогов голосования не имеет каких-либо особенностей.

При проведении выборов Губернатора Ростовской области Избирательная комиссия Ростовской области признает избранным зарегистрированного кандидата, который получил более 50 процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании.

При проведении выборов депутатов Законодательного Собрания по одномандатным округам соответствующая окружная комиссия признает избранным по одномандатному избирательному округу зарегистрированного кандидата, который получил наибольшее число голосов избирателей по отношению к другим кандидатам.

К распределению депутатских мандатов допускаются областные списки кандидатов, каждый из которых получил 5 и более процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании по единому избирательному округу, при условии, что таких списков было не менее двух и что за эти списки подано в совокупности более 50 процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании.

После определения результатов выборов и установления политических партий, допущенных к распределению депутатских мандатов, производится распределение депутатских мандатов между областными списками кандидатов.

Определение количества мандатов, которые получит областной список кандидатов, осуществляется путем деления числа голосов, полученных областным списком кандидатов, на избирательное частное.

В соответствии с Федеральным законом № 67-ФЗ каждому списку кандидатов, допущенному в соответствии с законом к распределению депутатских мандатов, должно быть распределено не менее одного депутатского мандата.

Нормативное правовое регулирование выборов в органы местного самоуправления в Ростовской области
Согласно части 1 статьи 23 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» муниципальные выборы проводятся в целях избрания депутатов, членов выборного органа местного самоуправления, выборных должностных лиц местного самоуправления на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Муниципальные выборы:

1) являются одним из основных и обязательных институтов прямой демократии, непосредственного волеизъявления населения и публичного принятия им кадровых решений;

2) выступают как часть и исходное начало представительного властвования жителей: по своей сути выборы есть связь представительных институтов и институтов прямой демократии;

3) позволяют гражданам непосредственно включаться в управление делами своих муниципальных образований, осуществлять принадлежащие им конституционные права и свободы;

4) по своим масштабам, широте участия в избирательной кампании различных слоев местного населения представляют собой общeмуниципальное политическое мероприятие;

5) выступают одним из элементов структурирования гражданского общества, позволяя выявить различные позиции, интересы, подходы к выработке компромиссных решений.

Помимо формирования выборных органов, избрания депутатов и выборных должностных лиц местного самоуправления в ходе выборов решаются и другие задачи. В частности, дается общественная оценка проводимого органами местного самоуправления курса социально-экономического развития муниципального образования (смена местных лидеров может свидетельствовать о негативном отношении жителей к деятельности прежнего руководства); местным сообществом формируется кадровый резерв муниципальных руководителей, дается публичная оценка личных качеств и профессиональной деятельности лиц, претендующих на выборные должности, и предложенных ими программ и приоритетных направлений развития муниципального образования; обеспечивается своевременное реагирование на негативные тенденции в общественной жизни на территории муниципального образования.

Нормативно-правовую базу муниципальных выборов составляют следующие акты правового регулирования:

1. Европейская хартия местного самоуправления, содержащая общие положения о выборности органов местного самоуправления;

2. Международные договоры;

3. Конституция Российской Федерации;

4. Федеральный закон от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации»;

5. Федеральный закон от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»;

6. Федеральный закон от 26.11.1996 № 138-ФЗ «Об обеспечении конституционных прав граждан Российской Федерации избирать и быть избранными в органы местного самоуправления»;

7. Областной закон от 12.06.2016 № 525-ЗС «О выборах и референдумах в Ростовской области».

8. Областной закон от 29.03.2005 № 300-ЗС «О выборах в органы местного самоуправления вновь образованных муниципальных образований в Ростовской области»;

9. Областной закон от 17.07.2014 № 200-ЗС «О главах городских округов в Ростовской области» (далее - Областной закон № 200-ЗС);

10. Областной закон от 21.11.2014 № 255-ЗС «О представительных органах и главах муниципальных районов и главах поселений в Ростовской области» (далее – Областной закон № 255-ЗС);

11. Областной закон от 28.12.2005 № 436-ЗС «О местном самоуправлении в Ростовской области»

12. Уставы муниципальных образований;

13. Решения избирательных комиссий.

Рассмотрим указанные акты более подробно.

В соответствии со статьей 3 Европейской хартии местного самоуправления под местным самоуправлением понимается право и реальная способность органов местного самоуправления регламентировать значительную часть публичных дел и управлять ею, действуя в рамках закона, под свою ответственность и в интересах местного населения. Это право осуществляется советами или собраниями, состоящими из членов, избранных путем свободного, тайного, равного, прямого и всеобщего голосования. Советы или собрания могут иметь подотчетные им исполнительные органы. Это положение не исключает обращения к собраниям граждан, референдуму или любой другой форме прямого участия граждан, если это допускается законом.

В соответствии с частью 2 статьи 130 Конституции Российской Федерации местное самоуправление осуществляется гражданами путем референдума, выборов, других форм прямого волеизъявления, через выборные и другие органы местного самоуправления. Основу избирательного законодательства в Российской Федерации составляют положения статьи 32 Конституции. В частности, в соответствии с этой статьей право избирать и быть избранным в органы местного самоуправления принадлежит каждому гражданину Российской Федерации, постоянно проживающему на соответствующей территории и достигшему 18-летнего возраста. Не имеют права избирать и быть избранными граждане, признанные судом недееспособными, а также содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда.

Основные положения о проведении муниципальных выборов содержатся в статье 23 Федерального закона № 131-ФЗ. Данный федеральный закон устанавливает, что муниципальные выборы проводятся в целях избрания депутатов, членов выборного органа местного самоуправления, выборных должностных лиц местного самоуправления на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Гарантии избирательных прав граждан при проведении муниципальных выборов, порядок назначения, подготовки, проведения, установления итогов и определения результатов муниципальных выборов устанавливаются федеральным законом и принимаемыми в соответствии с ним законами субъектов Российской Федерации.

Законом субъекта Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом № 131-ФЗ и другими федеральными законами устанавливаются виды избирательных систем, которые могут применяться при проведении муниципальных выборов, и порядок их применения. В соответствии с установленными законом субъекта Российской Федерации видами избирательных систем уставом муниципального образования определяется та избирательная система, которая применяется при проведении муниципальных выборов в данном муниципальном образовании.

Так, согласно Областному закону № 255-ЗС представительный орган муниципального района состоит из глав поселений, входящих в состав муниципального района, и из депутатов представительных органов указанных поселений, избираемых представительными органами поселений из своего состава в соответствии с равной независимо от численности населения поселения нормой представительства.

При этом представительный орган поселения не формируется, если численность жителей поселения, обладающих избирательным правом, составляет не более 100 человек. В этом случае полномочия представительного органа осуществляются сходом граждан.

Глава муниципального района, городского поселения избирается представительным органом муниципального образования из своего состава и исполняет полномочия его председателя.

Статьей 3 Областного закона № 255-ЗС установлено, что глава сельского поселения в соответствии с уставом муниципального образования избирается на муниципальных выборах или представительным органом муниципального образования из своего состава.

В соответствии с Областным законом № 200-ЗС глава муниципального образования избирается представительным органом муниципального образования из своего состава и исполняет полномочия его председателя.

Таким образом, в соответствии с указанными областными законами и уставами муниципальных образований на территории Ростовской области отсутствуют «прямые» выборы глав муниципальных образований, но сохранены для формирования представительных органов муниципальных образований.

Рассмотрим основные положения Федерального закона № 67-ФЗ и Областного закона № 525-ЗС, касающиеся порядка проведения муниципальных выборов.

Активным избирательным правом обладает гражданин, место жительства которого расположено в пределах избирательного округа, то есть в пределах территории муниципального образования. При этом законом активное избирательное право может быть предоставлено и гражданину, место жительства которого расположено за пределами избирательного округа. Федеральный закон содержит оговорку о том, что военнослужащие, проходящие военную службу по призыву в воинских частях, военных организациях и учреждениях, которые расположены на территории соответствующего муниципального образования, если место жительства этих военнослужащих до призыва на военную службу не было расположено на территории муниципального образования, не включаются в списки избирателей, участников референдума и не учитываются при определении числа избирателей, участников референдума при выборах в органы местного самоуправления, на местном референдуме.

Ограничения пассивного избирательного права «стандартные» для избирательных кампаний (недееспособность, нахождение в местах лишения свободы по приговору суда, связанные с судимостью за тяжкие и особо тяжкие преступления, и др.). Уставом муниципального образования могут устанавливаться дополнительные условия реализации гражданином Российской Федерации пассивного избирательного права, не позволяющие одному и тому же лицу занимать должность главы муниципального образования более установленного количества сроков подряд.

Особенностью муниципальных выборов является то, что на основании международных договоров Российской Федерации и в порядке, установленном законом, иностранные граждане, постоянно проживающие на территории соответствующего муниципального образования, имеют право избирать и быть избранными в органы местного самоуправления, участвовать в иных избирательных действиях на указанных выборах на тех же условиях, что и граждане Российской Федерации. Граждане Российской Федерации, имеющие гражданство иностранного государства либо вид на жительство или иной документ, подтверждающий право на постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства, вправе быть избранными в органы местного самоуправления, если это предусмотрено международным договором Российской Федерации.

В соответствии со статьей 6 Федерального закона № 67-ФЗ на выборах в органы местного самоуправления граждане Российской Федерации голосуют за кандидатов (списки кандидатов), также могут голосовать против всех кандидатов (против всех списков кандидатов) непосредственно. Согласно части 12 статьи 58 Областного закона № 525-ЗС на выборах в органы местного самоуправления в Ростовской области строка «Против всех кандидатов» («Против всех списков кандидатов») в избирательном бюллетене не помещается.

Муниципальные выборы организует избирательная комиссия соответствующего муниципального образования, которая является муниципальным органом и не входит в структуру органов местного самоуправления.

Областной закон № 525-ЗС предусматривает следующие особенности, связанные с проведением муниципальных выборов:

1. При проведении выборов депутатов представительных органов муниципальных образований, при которых избирательные округа образуются в соответствии со средней нормой представительства избирателей, не превышающей пяти тысяч избирателей, кандидаты не обязаны представлять в соответствующую комиссию сведения о размере и об источниках доходов, имуществе, принадлежащем кандидату на праве собственности, о счетах (вкладах) в банках, ценных бумагах.

Однако данное положение не применяется при проведении выборов депутатов представительных органов городских округов.

2. На выборах депутатов представительных органов муниципальных образований в избирательном округе, в котором число избирателей не превышает пять тысяч, зарегистрированные кандидаты, находящиеся на государственной службе, на время их участия в указанных выборах могут не освобождаться от выполнения должностных или служебных обязанностей.

3. При проведении выборов в органы местного самоуправления создание кандидатом избирательного фонда необязательно при условии, что число избирателей в избирательном округе не превышает пяти тысяч и финансирование кандидатом своей избирательной кампании не производится. В этом случае кандидат уведомляет соответствующую избирательную комиссию об указанных обстоятельствах.

Из числа нормативных правовых актов избирательных комиссий следует назвать следующие постановления ЦИК России:

от 08.02.2018 № 139/1148-7 «Об Инструкции о порядке использования технических средств подсчета голосов - комплексов обработки избирательных бюллетеней 2017 на выборах и референдумах, проводимых в Российской Федерации»;

от 06.07.2011 № 19/204-6 «Об Инструкции о порядке использования технических средств подсчета голосов - комплексов обработки избирательных бюллетеней 2010 на выборах и референдумах, проводимых в Российской Федерации»;

от 06.03.2013 № 165/1212-6 «О порядке использования при голосовании на выборах в органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, референдумах технических средств подсчета голосов - комплексов обработки избирательных бюллетеней и комплексов для электронного голосования»;

от 09.08.2017 № 96/832-7 «О Рекомендациях по обеспечению реализации избирательных прав граждан Российской Федерации, являющихся инвалидами, при проведении выборов в Российской Федерации»;

от 27.02.2013 № 164/1202-6 «О Методических рекомендациях по обеспечению реализации избирательных прав военнослужащих при проведении выборов в органы государственной власти субъектов Российской Федерации и в органы местного самоуправления»;

от 19.04.2017 № 80/698-7 «О Порядке аккредитации представителей средств массовой информации для присутствия в помещениях для голосования и при установлении итогов голосования, определении результатов выборов, референдума на дополнительных выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по одномандатным избирательным округам, на выборах в органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, референдумах субъектов Российской Федерации, местных референдумах, проводимых 10 сентября 2017 года и в последующие единые дни голосования».

Существенное значение имеют и правовые акты Избирательной комиссии Ростовской области, а также муниципальных избирательных комиссий. При этом согласно части 3 статьи 15 Областного закона № 525-ЗС по решению Избирательной комиссии Ростовской области, принятому на основании обращения представительного органа муниципального образования, полномочия муниципальной комиссии могут возлагаться на территориальную комиссию или на участковую комиссию, действующую в границах муниципального образования, в порядке, установленном Федеральным законом № 67-ФЗ. На территории Ростовской области полномочия муниципальных комиссий, за исключением Муниципальной избирательной комиссии г. Ростова-на-Дону, возложены на территориальные избирательные комиссии.

Муниципальные (территориальные) избирательные комиссии при проведении выборов в органы местного самоуправления устанавливают:

порядок открытия и ведения счетов, учета, отчетности и перечисления денежных средств, выделенных на подготовку и проведение выборов;

порядок открытия, ведения и закрытия специальных избирательных счетов;

порядок и формы учета и отчетности о поступлении средств избирательных фондов и расходовании этих средств, в том числе по каждой операции.

Таким образом, существующая система нормативно-правовых актов, регламентирующих процесс муниципальных выборов, является многоуровневой, иерархичной, позволяет органам государственной власти, органам местного самоуправления выбирать оптимальную модель организации местного самоуправления и проведения муниципальных выборов на территории Ростовской области.
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