Тема №4. Требования к эффективной организации работы участковой избирательной комиссии: статус членов комиссии, взаимодействие с комиссиями вышестоящего уровня, органами местного самоуправления, учреждениями и организациями

Основы правового статуса члена участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса определены в ст.29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», положения которой детализируются в федеральных и региональных законах о конкретных видах выборов.

Под статусом члена участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса понимается совокупность установленных законом прав, обязанностей и гарантий деятельности этих членов комиссии.

Член участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса не может быть на одних и тех же выборах одновременно членом иной комиссии с правом решающего голоса.

Срок полномочий членов участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса истекает одновременно с прекращением полномочий комиссии, в состав которой они входят. 

Членами участковой комиссии с правом решающего голоса не могут быть:
- лица, не имеющие гражданства Российской Федерации, а также граждане Российской Федерации, имеющие гражданство иностранного государства либо вид на жительство или иной документ, подтверждающий право на постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства;

- граждане Российской Федерации, признанные решением суда, вступившим в законную силу, недееспособными, ограниченно дееспособными;

- граждане Российской Федерации, не достигшие возраста 18 лет;

- депутаты законодательных (представительных) органов государственной власти, органов местного самоуправления;

- выборные должностные лица, а также главы местных администраций;

- судьи, прокуроры;

- на соответствующих выборах - кандидаты, их уполномоченные представители и доверенные лица, уполномоченные представители и доверенные лица избирательных объединений, выдвинувших кандидатов, за исключением если кандидат выдвигается либо зарегистрирован по другому избирательному округу;

- на соответствующих референдумах - члены и уполномоченные представители инициативных групп по проведению референдума;

- на соответствующих выборах, референдумах - члены комиссий с правом совещательного голоса;

- на соответствующих выборах - супруги и близкие родственники кандидатов, близкие родственники супругов кандидатов, за исключением если кандидат выдвигается либо зарегистрирован по другому избирательному округу;

- лица, которые находятся в непосредственном подчинении у кандидатов, за исключением если кандидат выдвигается либо зарегистрирован по другому избирательному округу. Под непосредственным подчинением понимаются служебные отношения между руководителем и подчиненным, при которых руководитель обладает в отношении подчиненного властно-распорядительными полномочиями, то есть имеет право приема на работу и увольнения подчиненного или в пределах должностных полномочий вправе отдавать ему приказы, распоряжения и указания, обязательные для исполнения, поощрять и применять дисциплинарные взыскания;

- лица, выведенные из состава комиссий по решению суда, а также лица, утратившие свои полномочия членов комиссий с правом решающего голоса в результате расформирования комиссии (за исключением лиц, в отношении которых судом было установлено отсутствие вины за допущенные комиссией нарушения), - в течение пяти лет со дня вступления в законную силу соответствующего решения суда;

- лица, имеющие неснятую и непогашенную судимость, а также лица, подвергнутые в судебном порядке административному наказанию за нарушение законодательства о выборах и референдумах, - в течение одного года со дня вступления в законную силу решения (постановления) суда о назначении административного наказания.

Председателю участковой комиссии следует своевременно получать информацию о возникновении у входящих в состав его комиссии членов с правом решающего голоса ограничений, препятствующих возможности осуществления ими своих полномочий, и незамедлительно доводить эту информацию до председателя территориальной избирательной комиссии.

Член участковой комиссии с правом решающего голоса вправе:
- выдавать и подписывать бюллетени, открепительные удостоверения;

- участвовать в сортировке, подсчете и погашении бюллетеней;

- составлять протокол об итогах голосования, о результатах выборов, референдума;

- участвовать в голосовании при принятии решения по вопросу, отнесенному к компетенции соответствующей комиссии, и подписывать решения комиссии;

- составлять протоколы об административных правонарушениях (в случае, если уполномочен на это решением участковой комиссии);

- заблаговременно получать информацию о заседаниях участковой комиссии;

- выступать на заседании участковой комиссии, вносить предложения по вопросам, отнесенным к компетенции участковой комиссии, и требовать проведения по данным вопросам голосования;

- задавать другим участникам заседания комиссии вопросы в соответствии с повесткой дня и получать на них ответы по существу;

- знакомиться с документами и материалами (в том числе со списками избирателей, участников референдума, с подписными листами, финансовыми отчетами кандидатов, избирательных объединений, бюллетенями), непосредственно связанными с выборами, референдумом, включая документы и материалы, находящиеся на машиночитаемых носителях, соответствующей и нижестоящих комиссий и получать копии этих документов и материалов (за исключением бюллетеней, открепительных удостоверений, списков избирателей, участников референдума, подписных листов, иных документов и материалов, содержащих конфиденциальную информацию, отнесенную к таковой в порядке, установленном федеральным законом), требовать заверения указанных копий;

- удостовериться в правильности подсчета по спискам избирателей, участников референдума числа лиц, принявших участие в голосовании, в правильности сортировки бюллетеней по кандидатам, избирательным объединениям, вариантам ответа на вопрос референдума;

- обжаловать действия (бездействие) комиссии в соответствующую вышестоящую комиссию или в суд.

Член участковой комиссии с правом решающего голоса обязан:
- принимать участие во всех заседаниях комиссии;

- голосовать по вопросам, рассматриваемым на заседании комиссии;

- исполнять принятые в пределах компетенции решения участковой комиссии, распоряжения председателя участковой комиссии;

- соблюдать требования по обеспечению конфиденциальности ставшей ему известной в ходе исполнения своих полномочий информации, содержащей персональные сведения о гражданах;

- соблюдать законодательство о выборах и референдумах.

Избирательным законодательством закреплены гарантии деятельности члена участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса.

Под данными гарантиями понимается совокупность правовых средств, направленных на обеспечение беспрепятственного осуществления членом участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса его прав и обязанностей в избирательном процессе.

Основными гарантиями деятельности члена участковой комиссии с правом решающего голоса являются следующие:
Избирательное законодательство гарантирует членам участковых

избирательных комиссий при определенных условиях дополнительную оплату труда (вознаграждение).

В соответствии с п.17 ст.29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» члену участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса может производиться дополнительная оплата труда (вознаграждение) за работу в комиссии по подготовке и проведению выборов. За членом комиссии с правом решающего голоса, освобожденным на основании представления комиссии от основной работы на период подготовки и проведения выборов, сохраняется основное место работы (должность), и ему выплачивается компенсация за период, в течение которого он был освобожден от основной работы.

Размеры и порядок выплаты компенсации и дополнительной оплаты труда (вознаграждения) устанавливаются комиссией, организующей соответствующие выборы, за счет и в пределах бюджетных средств, выделенных на проведение этих выборов.

Другая гарантия деятельности члена участковой избирательной комиссии

закреплена в п. 18 ст. 29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».  Согласно этой норме решение о возбуждении уголовного дела в отношении члена участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса, привлечении его в качестве обвиняемого по уголовному делу принимаются руководителем следственного органа Следственного комитета Российской Федерации по субъекту Российской Федерации. Ходатайство перед судом об избрании в качестве меры пресечения заключения под стражу в отношении члена участковой комиссии с правом решающего голоса может быть возбуждено с согласия руководителя следственного органа Следственного комитета Российской Федерации по субъекту Российской Федерации.

Член участковой комиссии с правом решающего голоса не может быть

подвергнут административному наказанию, налагаемому в судебном порядке, без согласия прокурора субъекта Российской Федерации.

Также законодатель гарантирует членам избирательных комиссий дополнительную охрану их трудовых прав. Член участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса до окончания срока своих полномочий, а также член комиссии с правом совещательного голос в период избирательной кампании не могут быть уволены с работы по инициативе работодателя или без их согласия переведены на другую работу (п. 19 ст. 29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации»).

Срок полномочий членов участковой комиссии с правом решающего голоса истекает одновременно с прекращением полномочий участковой комиссии.

Член участковой комиссии с правом решающего голоса освобождается от обязанностей члена комиссии до истечения срока своих полномочий по решению территориальной избирательной комиссии в случае:
а) подачи членом комиссии заявления в письменной форме о сложении своих полномочий. Указанное заявление не может быть подано в период, начинающийся за 10 дней до дня голосования и заканчивающийся в день установления итогов голосования, определения результатов выборов, референдума, за исключением случая, когда оно подается в связи с вынуждающими к тому обстоятельствами: тяжелой болезнью, стойким расстройством здоровья члена комиссии, его близких родственников;

б) появления вышеуказанных оснований, препятствующих исполнению им своих полномочий.

Полномочия члена комиссии с правом решающего голоса прекращаются немедленно в случае:
- утраты членом комиссии гражданства Российской Федерации, приобретения им гражданства иностранного государства либо получения им вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства;

- вступления в законную силу в отношении члена комиссии обвинительного приговора суда либо решения (постановления) суда о назначении административного наказания за нарушение законодательства о выборах и референдумах;

- признания члена комиссии решением суда, вступившим в законную силу, недееспособным, ограниченно дееспособным, безвестно отсутствующим или умершим;

- смерти члена комиссии;

- признания члена комиссии решением суда, вступившим в законную силу, на основании заявления участковой комиссии систематически не выполняющим свои обязанности;

- вступления в законную силу решения суда о расформировании участковой комиссии.

Правовой статус членов участковой комиссии с правом совещательного голоса. 

В соответствии с пунктом 20 статьи 29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» член участковой комиссии с правом совещательного голоса может быть назначен в участковую комиссию:

избирательным объединением, выдвинувшим зарегистрированный список кандидатов по единому избирательному округу,  - после принятия решения о регистрации списка кандидатов;

зарегистрированным кандидатом (за исключением кандидата, зарегистрированного только в составе списка кандидатов, выдвинутого по единому избирательному округу)  - после принятия соответствующей избирательной комиссией (ЦИК России, Избирательной комиссией Ростовской области, избирательной комиссией муниципального образования либо окружной избирательной комиссией) решения о его регистрации.

Каждый зарегистрированный кандидат, избирательное объединение, выдвинувшее зарегистрированный список кандидатов по единому избирательному округу, вправе назначить в участковую комиссию только одного члена с правом совещательного голоса.

Член участковой комиссии с правом совещательного голоса может быть назначен зарегистрированным кандидатом, избирательным объединением, выдвинувшим зарегистрированный список кандидатов по единому избирательному округу, в любой момент, в том числе, и в день голосования.

Избирательное объединение назначает члена участковой комиссии с правом совещательного голоса на основании решения уполномоченного на это уставом органа избирательного объединения. Уведомление о назначении члена участковой комиссии с правом совещательного голоса представляется в участковую комиссию либо уполномоченным представителем избирательного объединения, либо самим лицом, наделенным полномочиями члена участковой избирательной комиссии с правом совещательного голоса.

Письменное уведомление кандидата о назначении члена участковой комиссии с правом совещательного голоса может быть представлено в участковую комиссию как самим кандидатом, так и наделенным им полномочиями члена комиссии с правом совещательного голоса лицом.

Вместе с решением о назначении члена избирательной комиссии с правом совещательного голоса в участковую комиссию представляется письменное заявление наделенного соответствующими полномочиями лица о согласии быть членом участковой комиссии с правом совещательного голоса, в котором назначенное лицо подтверждает то обстоятельство, что закон не запрещает ему исполнять соответствующие полномочия.

Участковая комиссия, в которую поступило решение избирательного объединения (уведомление кандидата) о назначении члена этой комиссии с правом совещательного голоса, выдает назначенному лицу удостоверение члена участковой комиссии с правом совещательного голоса. Указанное удостоверение действительно только при предъявлении паспорта гражданина Российской Федерации.

После выдачи удостоверения участковая комиссия вправе инициировать проверку назначенного членом комиссии с правом совещательного голоса лица на предмет наличия (отсутствия) у него ограничений на наделение  статусом члена избирательной комиссии с правом совещательного голоса. Для этого целесообразно обратиться в территориальную избирательную комиссию.

Согласно пунктам 21.1 и 1 статьи 29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» членами комиссий с правом совещательного голоса не могут быть назначены:
-лица, не имеющие гражданства Российской Федерации, а также граждане Российской Федерации, имеющие гражданство иностранного государства либо вид на жительство или иной документ, подтверждающий право на постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства;

-граждане Российской Федерации, не достигшие возраста 18 лет;

-депутаты законодательных (представительных) органов государственной власти, органов местного самоуправления;

-выборные должностные лица, а также главы местных администраций;

-судьи, прокуроры;

-граждане Российской Федерации, признанные решением суда, вступившим в законную силу, недееспособными;

-члены Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации;

-работники аппаратов избирательных комиссий;

-доверенные лица кандидатов, избирательных объединений;

-лица, замещающие командные должности в воинских частях, военных организациях и учреждениях.

В случае получения информации о том, что назначенное членом участковой комиссии с правом совещательного голоса лицо не имеет права обладать соответствующим статусом, участковая комиссия уведомляет это лицо о невозможности исполнения им полномочий члена комиссии с правом совещательного голоса. Об этом факте следует уведомить также назначившего это лицо членом комиссии с правом совещательного голоса кандидата (избирательное объединение).

В соответствии с пунктом 22 статьи 29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» член участковой комиссии с правом совещательного голоса обладает равными правами с членом участковой комиссии с правом решающего голоса по вопросам подготовки и проведения выборов, за исключением права:
-выдавать и подписывать бюллетени, открепительные удостоверения;

-участвовать в сортировке, подсчете и погашении бюллетеней;

-составлять протокол об итогах голосования, о результатах выборов, референдума;

-участвовать в голосовании при принятии решения по вопросу, отнесенному к компетенции соответствующей комиссии, и подписывать решения комиссии;

-составлять протоколы об административных правонарушениях.

Полномочия члена участковой комиссии с правом совещательного голоса могут быть прекращены в любой момент по решению лица или органа, назначивших данного члена комиссии, и переданы другому лицу. Решение (уведомление) о прекращении полномочий должно быть представлено в соответствующую участковую комиссию (пункт 26 статьи 29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации»).

Полномочия члена участковой комиссии с правом совещательного голоса прекращаются вне зависимости от воли назначившего их лица (органа) в следующих случаях:
-отзыва лицом, назначенным членом участковой комиссии с правом совещательного голоса, заявления о согласии исполнять соответствующие полномочия;

-приобретения лицом, являющимся членом участковой комиссии с правом совещательного голоса, статуса, несовместимого со статусом такого участника избирательного процесса (с даты приобретения соответствующего статуса);

-утраты кандидатом, назначившим члена участковой комиссии с правом совещательного голоса, статуса кандидата в связи с отзывом заявления о согласии баллотироваться самим кандидатом, в связи с отзывом кандидата, выдвинувшим его избирательным объединением (с даты поступления в избирательную комиссию соответствующего документа), в связи с отменой или аннулированием регистрации кандидата (с даты принятия решения, а если указанное решение было обжаловано- с даты отказа в удовлетворении жалобы), в связи с не избранием на соответствующую должность (с момента окончания избирательной кампании);

-утраты избирательным объединением, назначившим члена избирательной комиссии с правом совещательного голоса, статуса избирательного объединения в связи с отзывом списка кандидатов, выдвинутого по единому избирательному округу, в связи с отменой либо аннулированием регистрации выдвинутого избирательным объединением по единому избирательному округу списка кандидатов (с даты принятия соответствующего решения, а если решение было обжаловано - с даты отказа в удовлетворении жалобы), в связи с не допуском избирательного объединения к распределению депутатских мандатов в представительном органе государственной власти, представительном органе муниципального образования (с момента окончания избирательной кампании).

В соответствии с пунктами 24 и 25 статьи 29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» полномочия членов участковых комиссий с правом совещательного голоса, назначенных в комиссии кандидатами, которые были избраны, избирательными объединениями, списки кандидатов которых были допущены к распределению депутатских мандатов, политическими партиями, спискам кандидатов которых депутатские мандаты были переданы в соответствии с Областным законом «О выборах и референдумах в Ростовской области», продолжаются до окончания регистрации кандидатов, списков кандидатов на следующих выборах в тот же орган или на ту же должность. При этом член участковой комиссии с правом совещательного голоса в течение всего периода своих полномочий обладает всей полнотой прав, связанных с подготовкой и проведением выборов и референдумов, в проведении которых принимает участие эта комиссия.

В соответствии с пунктом 27 статьи 29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» за кандидатами, которые были избраны, за избирательными объединениями, списки кандидатов которых были допущены к распределению депутатских мандатов, за политическими партиями, спискам кандидатов которых депутатские мандаты были переданы в соответствии с Областным законом «О выборах и референдумах в Ростовской области», в течение срока полномочий депутата, должностного лица сохраняется право назначения членов с правом совещательного голоса участковых комиссий, действующих на постоянной основе, в том числе вместо выбывших. 

Организация взаимодействия участковой избирательной комиссии с комиссиями вышестоящего уровня, органами местного самоуправления, учреждениями и организациями.
В рамках реализации своих полномочий участковые избирательные комиссии активно взаимодействуют с вышестоящими избирательными комиссиями и органами местного самоуправления.

Как определено в п. 22 ст. 2 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», вышестоящая избирательная комиссия – это определенная в качестве таковой законом избирательная комиссия, организующая и обеспечивающая подготовку и проведение выборов, по отношению к иным избирательным комиссиям, организующим и обеспечивающим подготовку и проведение этих же выборов. Соответственно, по отношению к вышестоящей избирательной комиссии участковая избирательная комиссия будет иметь статус нижестоящей избирательной комиссии.

В зависимости от вида выборов в качестве непосредственно вышестоящих избирательных комиссий по отношению к участковым избирательным комиссиям, как правило, выступают территориальные, окружные избирательные комиссии либо избирательные комиссии муниципальных образований.

Решения вышестоящих избирательных комиссий, принятые в пределах их компетенции, обязательны для участковых избирательных комиссий.

Взаимодействуя с вышестоящей избирательной комиссией, участковая избирательная комиссия осуществляет большой комплекс мероприятий:

- организует обучение членов участковой избирательной комиссии по согласованию с вышестоящей избирательной комиссией;

- получает от вышестоящей избирательной комиссии по акту список избирателей для его последующего уточнения, представления избирателям и использования в процессе голосования;

-получает от вышестоящей избирательной комиссии избирательные бюллетени, проводит их пересчет в обязательном порядке, обеспечивает их сохранность;

-получает от вышестоящей избирательной комиссии смету расходов участковой избирательной комиссии и др.

Накануне дня голосования председатель участковой комиссии должен уточнить в соответствующей территориальной комиссии время передачи информации о ходе голосования, перечень передаваемых сведений об открытии помещения для голосования и о ходе голосования, номера телефонов, по которым он (заместитель председателя либо секретарь комиссии) будет передавать сведения в день голосования.

 Незамедлительно после открытия помещения для голосования в день голосования участковая комиссия передает соответствующую информацию в территориальную комиссию по телефону. В течение дня голосования по вышеуказанной схеме председатель (заместитель председателя либо секретарь комиссии) информирует территориальную комиссию с нарастающим итогом об участии избирателей в выборах по состоянию на соответствующее время, установленное территориальной избирательной комиссией. При необходимости председатель (заместитель председателя либо секретарь комиссии) передает и другие сведения о соблюдении избирательных прав граждан Российской Федерации.

После установления итогов голосования участковой комиссии передает в установленном порядке в ТИК первый экземпляр протокола об итогах голосования на соответствующем избирательном участке, избирательные бюллетени, списки избирателей и иную избирательную документацию в упакованном и опечатанном виде.

В соответствии с п. 16 ст. 20 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации»,  государственные органы, органы местного самоуправления, государственные и муниципальные учреждения, а также их должностные лица обязаны оказывать участковым избирательным комиссиям содействие в реализации их полномочий, в частности на безвозмездной основе предоставлять необходимые помещения, в том числе для хранения избирательной документации до передачи указанной документации в архив либо уничтожения по истечении сроков хранения, установленных законом, обеспечивать охрану предоставляемых помещений и указанной документации, а также предоставлять на безвозмездной основе транспортные средства, средства связи, техническое оборудование.

Помещение для голосования предназначено для голосования избирателей в день выборов, создания условий, определенных избирательным законодательством, для свободного волеизъявления граждан, обеспечения тайны голосования, реализации членами участковой комиссии решающего голоса избирательных процедур. Предоставляемые помещения должны отвечать соответствующим нормативам по пожарной и охранной безопасности, санитарным нормам, быть удобными для избирателя, в том числе для инвалидов-колясочников, проживающих на территории, относящейся к данному избирательному участку, и желающих проголосовать в помещении для голосования.

В соответствии с практикой проведения выборов в распоряжение каждой участковой комиссии предоставляются два помещения, находящиеся, как правило, в одном здании: помещение для голосования и помещение для работы участковой избирательной комиссии. Помещение для работы участковой избирательной комиссии может использоваться и как помещение для хранения избирательной документации, предусмотренной законом.

Муниципальные образования Ростовской области располагают разными возможностями по предоставлению помещений участковым комиссиям. Поэтому жесткие, единые нормативы площадей не устанавливаются.

На практике основные меры физической защиты помещений участковых избирательных комиссий и избирательной документации обеспечиваются следующим образом: - окна помещений первого и (или) последнего этажа защищаются распашными металлическими решетками; - после окончания рабочего дня помещение комиссии сдается по акту работникам охраны или под охрану подразделению вневедомственной охраны; - с момента завоза на избирательный участок бюллетеней для голосования и специальных знаков (марок) в помещении выставляется круглосуточный пост полиции, который обеспечивает охрану до сдачи в архив избирательной документации; - вход в помещение для голосования оборудуется рамочным или ручным металлодетектором.

В ряде муниципальных образований для обеспечения правопорядка на прилегающих к помещению для голосования территориях организовывается совместное патрулирование сотрудников полиции и казачьих подразделений. При правильном оформлении деятельности подобных казачьих дружин и обязательном присутствии в их составах представителей внутренних органов такие мероприятия служат залогом дополнительных гарантий безопасности граждан в день голосования.

Расформирование участковой избирательной комиссии.
Правовая ответственность наступает при совершении членами избирательных комиссий правонарушений избирательного законодательства. Расформирование избирательных комиссий, является административным наказанием за нарушение комиссией избирательных прав граждан.

Избирательная комиссия может быть расформирована судом, в случаях:

а) нарушения комиссией избирательных прав граждан, повлекшее за собой признание Центральной избирательной комиссией Российской Федерации, избирательной комиссией субъекта недействительными итогов голосования на соответствующей территории либо результатов выборов;

б) неисполнения избирательной комиссией решения суда или вышестоящей избирательной комиссии, решений Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, избирательной комиссии субъекта Российской Федерации, избирательной комиссии муниципального района, принятых по результатам рассмотрения жалоб;

в) невыполнения избирательной комиссией обязанности по назначению выборов, повлекшего за собой назначение выборов временной избирательной комиссией.

Дела о расформировании избирательных комиссий рассматриваются судами в соответствии с правилами подсудности, установленными п. 2 ст. 75 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

С заявлением о расформировании участковой комиссии вправе обратиться:

1) группа депутатов численностью не менее одной трети от общего числа депутатов соответствующего законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации;

2) группа депутатов любой из избираемых палат указанного органа численностью не менее одной трети от общего числа депутатов этой палаты;

3) группа депутатов соответствующего представительного органа муниципального образования численностью не менее одной трети от общего числа депутатов этого органа.

4) Центральная избирательная комиссия Российской Федерации;

5) избирательная комиссия субъекта Российской Федерации.

Заявление о расформировании комиссии принимается к рассмотрению немедленно, и решение по нему выносится не позднее чем через 14 дней, а в период избирательной кампании - не позднее чем через три дня со дня подачи заявления.

 Дело о расформировании комиссии рассматривается судом коллегиально.

 В случае принятия судом решения о расформировании участковой комиссии данная комиссия формируется в новом составе территориальной избирательной комиссией в период избирательной кампании с соблюдением установленных пунктом 1 статьи 29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» требований, а по окончании периода избирательной компании с соблюдением требований установленных статьями 22, 25, 26, 27 указанного Федерального закона.

Расформирование комиссии не влечет за собой прекращение полномочий членов соответствующей комиссии с правом совещательного голоса.

Временная комиссия должна быть сформирована не позднее чем через три дня после вступления в силу решения суда о расформировании комиссии. Вне периода избирательной кампании новая избирательная комиссия должна быть сформирована не позднее чем через один месяц со дня вступления в силу решения суда о расформировании комиссии (со дня окончания избирательной кампании). При этом первое заседание указанных комиссий созывается органом, их сформировавшим. Полномочия временной комиссии начинаются со дня ее первого заседания и прекращаются в срок, установленный сформировавшей ее комиссией.

Ответственность члена избирательной комиссий наступает, если он препятствует реализации избирательных прав граждан. В этом случае по решению избирательной комиссии член комиссии отстраняется от работы в ней.

Уголовная ответственность за нарушения законодательства о выборах.
Уголовно-правовая охрана конституционного строя Российской Федерации и конституционных прав и свобод человека и гражданина является ключевой задачей Уголовного кодекса Российской Федерации.

Основными задачами института уголовной ответственности в избирательном праве является охрана конституционных прав и свобод граждан, реализующих свои права избирать и быть избранными в органы власти.

Уголовная ответственность наступает за совершение особенно серьезных, общественно опасных нарушений, которые Уголовный кодекс Российской Федерации признает преступлениями.

В связи с этим федеральный законодатель в главе 19 Уголовного кодекса Российской Федерации, регулирующей вопросы уголовной ответственности за совершение преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина.

 В отличие от конституционно-правовой и административной ответственности уголовную ответственность несут только граждане и должностные лица.

Уголовную ответственность за совершение отдельных преступлений несут только специальные субъекты: член избирательной комиссии, комиссии референдума, кандидат, его уполномоченный представитель по финансовым вопросам, уполномоченный представитель по финансовым вопросам избирательного объединения, уполномоченный представитель по финансовым вопросам инициативной группы по проведению референдума, иной группы участников референдума. Совершение таких деяний другими лицами не влечет применение к ним мер уголовной ответственности.

Современный уголовный закон имеет четыре статьи:
- Статья 141. Воспрепятствование осуществлению избирательных прав или работе избирательных комиссий.

- Статья 141.1. Нарушение порядка финансирования избирательной кампании кандидата, избирательного объединения, деятельности инициативной группы по проведению референдума, иной группы участников референдума.

- Статья 142. Фальсификация избирательных документов, документов референдума.

- Статья 142.1. Фальсификация итогов голосования

Административная ответственность
Согласно ст. 2.1 Кодекса об административных правонарушений (КоАП РФ) административным правонарушением признается противоправное, виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, за которое законом установлена административная ответственность. Конкретные составы административных правонарушений, посягающих на избирательные права граждан и права граждан на участие в референдуме, сформулированы в КоАП РФ (ст. 5.1, 5.3 - 5.25, 5.45 - 5.52, 5.56).

За административно-наказуемые нарушения законодательства о выборах нарушители подвергаются штрафу, налагаемому в судебном порядке. Административный штраф выражается в разовом взыскании твердо установленной денежной суммы в доход государства. Конкретный размер штрафа определяется судьей, рассматривающим дело об административном правонарушении, с учетом обстоятельств дела и личности правонарушителя.

Административные правонарушения можно классифицировать по определенным группам:

1) нарушения, связанные с осуществлением деятельности избирательных комиссий:

- неисполнение решения избирательной комиссии, комиссии референдума, непредставление сведений и материалов по запросу избирательной комиссии, комиссии референдума (статья 5.3 КоАП РФ);

- нарушение порядка представления сведений об избирателях, участниках референдума (статья 5.4 КоАП РФ);

- нарушение порядка и сроков представления и хранения документов, связанных с подготовкой и проведением выборов, референдума (статья 5.56),  и др.;

2) нарушения индивидуальных прав субъектов избирательного процесса:

- нарушение права гражданина на ознакомление со списком избирателей, участников референдума (статья 5.1 КоАП РФ);

- нарушение прав члена избирательной комиссии, комиссии референдума, наблюдателя, иностранного (международного) наблюдателя, доверенного лица или уполномоченного представителя кандидата, избирательного объединения, члена или уполномоченного представителя инициативной группы по проведению референдума, иной группы участников референдума либо представителя средства массовой информации (статья 5.6 КоАП РФ);

- отказ в предоставлении отпуска для участия в выборах, референдуме (статья 5.7 КоАП РФ) и др.;

3) нарушения установленных законом правил ведения предвыборной агитации и прав граждан на получение информации о выборах, референдуме, в том числе:

- нарушение порядка участия средств массовой информации в информационном обеспечении выборов, референдумов (статья 5.5 КоАП РФ);

- нарушение предусмотренных законодательством о выборах и референдумах порядка и условий проведения предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума на каналах организаций, осуществляющих теле- и (или) радиовещание, и в периодических печатных изданиях (статья 5.8 КоАП РФ);

- нарушение в ходе избирательной кампании условий рекламы предпринимательской и иной деятельности (статья 5.9 КоАП РФ);

- проведение предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума вне агитационного периода и в местах, где ее проведение запрещено законодательством о выборах и референдумах (статья 5.10 КоАП РФ);

- проведение предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума лицами, которым участие в ее проведении запрещено федеральным законом (статья 5.11 КоАП РФ);

- изготовление, распространение или размещение агитационных материалов с нарушением требований законодательства о выборах и референдумах (статья 5.12 КоАП РФ);

- непредоставление возможности обнародовать опровержение или иное разъяснение в защиту чести, достоинства или деловой репутации (статья 5.13 КоАП РФ);

- умышленное уничтожение или повреждение агитационного материала либо информационного материала, относящегося к выборам, референдуму (статья 5.14 КоАП РФ);

- нарушение установленных законодательством о выборах и референдумах порядка и сроков уведомления избирательной комиссии о факте предоставления помещений и права на предоставление помещений для встреч с избирателями, участниками референдума (статья 5.15 КоАП РФ);

- нарушение прав зарегистрированных кандидатов, избирательных объединений, инициативных групп по проведению референдума, иных групп участников референдума при выделении площадей для размещения агитационных материалов (статья 5.48 КоАП РФ);

- нарушение запрета на проведение в период избирательной кампании, кампании референдума лотерей и других основанных на риске игр, связанных с выборами и референдумом (статья 5.49 КоАП РФ);

- невыполнение уполномоченным лицом требований законодательства о выборах об обеспечении кандидатам, избирательным объединениям равных условий для проведения агитационных публичных мероприятий (статья 5.52 КоАП РФ);

4) нарушения установленных законом правил финансирования избирательной кампании, кампании референдума:

- непредоставление или неопубликование отчета, сведений о поступлении и расходовании средств, выделенных на подготовку и проведение выборов, референдума (статья 5.17 КоАП РФ);

- незаконное использование денежных средств при финансировании избирательной кампании кандидата, избирательного объединения, деятельности инициативной группы по проведению референдума, иной группы участников референдума (статья 5.18 КоАП РФ);

- использование незаконной материальной поддержки при финансировании избирательной кампании, кампании референдума (статья 5.19 КоАП РФ);

- незаконное финансирование избирательной кампании кандидата, избирательного объединения, кампании референдума, оказание запрещенной законом материальной поддержки, связанные с проведением выборов, референдума выполнение работ, оказание услуг, реализация товаров бесплатно или по необоснованно заниженным (завышенным) расценкам (статья 5.20 КоАП РФ);

-  несвоевременное перечисление средств избирательным комиссиям, комиссиям референдума, кандидатам, избирательным объединениям, инициативным группам по проведению референдума, иным группам участников референдума (статья 5.21 КоАП РФ);

5) нарушения правил голосования и установления результатов выборов, референдума:

- подкуп избирателей, участников референдума, если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния, либо осуществление благотворительной деятельности с нарушением законодательства о выборах и референдумах (статья 5.16 КоАП РФ);

- незаконные выдача и получение избирательного бюллетеня, бюллетеня для голосования на референдуме (статья 5.22 КоАП РФ);

- сокрытие остатков тиражей избирательных бюллетеней, бюллетеней для голосования на референдуме (статья 5.23 КоАП РФ);

- нарушение установленного законом порядка подсчета голосов, определения результатов выборов, референдума, порядка составления протокола об итогах голосования с отметкой «Повторный» или «Повторный подсчет голосов» (статья 5.24 КоАП РФ);

- непредоставление сведений об итогах голосования или о результатах выборов (статья 5.25 КоАП РФ);

- нарушение установленного законодательством о выборах и референдумах порядка выдачи открепительного удостоверения и невыполнение требования о его изъятии; использование заведомо поддельного открепительного удостоверения (статья 5.58 КоАП РФ).

6) нарушение кандидатами, избирательными объединениями, инициативными группами по проведению референдума общих правил проведения избирательной кампании, кампании референдума:

- использование преимуществ должностного или служебного положения в период избирательной кампании, кампании референдума (статья 5.45 КоАП РФ);

- подделка подписей избирателей, участников референдума (статья 5.46 КоАП РФ);

- сбор подписей избирателей, участников референдума в запрещенных местах, а также сбор подписей лицами, которым участие в этом запрещено федеральным законом (статья 5.47 КоАП РФ);

- нарушение правил перечисления средств, внесенных в избирательный фонд, фонд референдума (статья 5.50 КоАП РФ).
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